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Razlaščanje 
brez pravne

podlage
Razplet vse zadeve okoli spe

li j ave naftovoda iz Trsta na Ba
varsko in pritiska na zemljiške 
posestnike v Dolini in drugod 
zaradi razlastitve oziroma pri
dobitve pravice do služnosti da
je prav nam, ki smo pogosto 
pozivali naše ljudi, naj se v tej 
zadevi nikar ne prenaglijo. Pe
trolejski magnati, lastniki naj
večjih petrolejskih družb na 
svetu — italijanski kapital je 
zastopan samo z 10 odsto — 
imajo dovolj denarja, da bodo 
lahko počakali, dokler se vsa 
zadeva pravno ne razčisti in 
pridejo naši ljudje do pravične 
odškodnine. Za velike petrolej
ske družbe predstavlja naftovod 
veliko in dobro kupčijo, za na
šega človeka pa dokončno zgu
bo zemlje proti razmeroma niz
ki odškodnini, ki potem v krat
kem času spuhti. česa pa naj 
se lotijo po razlastitvi dolinski 
kmetje, ko bodo prišli ob zem
ljo?

Mi smo že meseca maja v 
članku «Razlaščevanje brez 
pravne podlage«, v katerem smo 
obžalovali, da se je dolinska ob
čina prenaglila z izdajanjem do
voljenja družbi SIOT za posta
vitev rezervoarjev v Dolini, za
pisali :

«Toda ne gre samo za, reci
mo, trgovinsko - poslovni škan
dal. Tudi pravno postavljajo pe
trolejske družbe, uprava Indu
strijske pristaniške ustanove in 
celo oblasti zadevo na povsem 
nemogočo podlago. Na kakšni 
pravni osnovi hoče uprava In
dustrijskega pristanišča razla
stiti zemljo italijanskim držav
ljanom, da bi jo potem odsto
pila dejansko svetovnim petro
lejskim trustom, ki jih SIOT 
samo predstavlja. Kdo jo je po
oblastil, da razlašča zemljo skli
cujoč se na 100 let stari zakon, 
ko govori o razlastitvah v jav- 
no-koristne namene, ko pa v 
resnici ne gre za nič drugega 
kakor za velikanski posel sve
tovnih petrolejskih trustov«.

Zdaj je prišla v liste vest, da 
se je tržaška prefektura pri pro
učevanju prizivov dolinskih po
sestnikov postavila na stališče, 
da Industrijska pristaniška u- 
stanova nima pravice razlašče- 
vati za izhodišče naftovoda. V 
pismu dolinskemu svetovalcu 
Bandiju je deželni svetovalec 
Arnaldo Pittoni, pokrajinski taj
nik socialistične stranke, to 
vest sicer zanikal — in to na 
podlagi svojega razgovora na 
vladnem komisariatu in prefek
turi — dodal pa je, da se je o 
tej zadevi sestal s predsedni
kom Industrijske pristaniške u- 
stanove inž. R. Visintinom. Po 
Pittonijevem sporočilu, prefek
tura prizive dolinskih kmetov 
Šele proučuje in se v tem pogle
du še ni izrekla.

Vsekakor ni vsa zadeva niti 
hačelno s pravnega vidika raz
jasnjena. Upravičeno je odbor 
za pomoč razlaščencem dal po
budo za rekurz na državni svet, 
naj zavzame jasno stališče gle
de raznih nezakonitosti v zvezi 
z razlaščevanjem v Dolini. Pri
ziv oporeka, da bi naftovod imel 
značaj javno-koristne graditve 
oziroma tovarne, za katere ima 
edino prefekt oblast razlaščati. 
Ker doslej niso bile naitovodne 
naprave proglašene za javno- 
koristno delo, je razlaščevanje 
očitno nezakonito. Med ukazom 
bivše zavezniške vojaške upra
ve iz leta 1953, s katerim je bila 
Industrijska pristaniška usta
nova pooblaščena, da razlašča 
za industrijsko pristanišče, ozi
roma nove tovarne, in zakonom 
iz leta 1933, ki ureja razlešče- 
vanje v primeru graditve petro
lejskih naprav, ni nikakšne zve- 
z®: Po vsem tem je razlaščeva- 
*VJe, ki ga izvaja Industrijska
Pristaniška ustanova za petro
vsko družbo SIOT, nezakonito, 

iz vsega, kar smo navedli sle- 
da je zadeva razlaščevanja s 

Pravnega vidika še vedno spor- 
?a; Vsaka prenagljenost zemlji- 
®kih posestnikov bi torej bila 
samo njim v škodo. Seveda ne 
smejo prizadeti samo opazovati 
njen razplet s prekrižanimi ro
kami; potrebno je namreč, da 
proti ^ razlastitvenim odlokom 
Pravočasno vložijo priziv. Po
vsem pravilno jim njihove or
ganizacije — konzorciji za za
ščito razlaščencev — svetujejo, 
naj se nikar sami ne spuščajo 
v pogajanja s predstavniki druž
be SIOT oziroma z njimi za 
ključujejo dogovorov glede viši- 
he odškodnine.

Pred mednarodnim 
sejmom pohištva

Tudi letos bo na Gospodar
jem razstavišču v Ljubljani 
Mednarodni sejem pohištva in 
?Preme za industrijo pohištva, 
in sic°r v času od 13 do 21. 
novembra. To bo že šest' sejem 
te vrste v Ljubljani Ni slu
čajno, da je ta sejem prav v 
tem času. Ta čas 'e bil izbran 
zato, ker je navada, da zunanji 
kunci nrav v tem času in že prej 
Pričnejo sklepati kupčije za na
bavo pohištva v Jugoslaviji v 
naslednjem letu. Sejem pohi
štva jim daje tako možnost, da 
si ogledajo zadnje proizvode ju 
Sosniovanskih tovarn pohištva. 
Okolnost, da se na tem sejmu 
razstavlja tudi oprema za in
dustrijsko izdelavo pohištva, 
daie tei prireditvi še bolj pla
stično obeležje specialiranega
sejma.

Francija hoče razširiti izmenjavo z Vzhodom
V ozadju tudi spor z EGS - Glas proti uvozu po nizkih cenah

V prisotnosti francoskega fi
nančnega ministra Giscarda 
d’Estainga so v Varšavi podpi
sali novo dolgoročno trgovinsko 
pogodbo med Francijo in Polj
sko. Pogodba je bila parafirana 
že meseca junija in sodi v vrsto 
novih francoskih dolgoročnih 
trgovinskih pogodb, ki jih je 
Francija sklenila z vzhodnimi 
državami v letih 1984 in 1965 
Njena veljavnost bo trajala pet 
let. Pogodba obeta postopno 
pospešitev trgovinske izmenja
ve med obema državama. V 
primeri z dosedanjo trgovino 
se bo izmenjava med Francijo 
in Poljsko povečala za 30 odsto.

KAJ PREDLAGAJO
FRANCOSKA-PODJETJA
Pariški «Le Figaro» pripomi

nja, da vodi francoska vlada 
novo politiko industrijskega so
delovanja z državami na Vzho
du. Ta preokret v francoski zu
nanjetrgovinski politiki je goto
vo v zvezi s krizo v odnosih 
med Francijo in z državami 
Evropske gospodarske skupno
sti.

V članku v isti številki pri
naša konservativni «Le Figaro« 
zanimive informacije o stališču 
nekaterih francoskih gospodar
skih organizacij nasproti priza
devanju francoske vlade, da bi 
pospešila izmenjavo med vz
hodnimi državami. V tej zvezi 
so francoski gospodarski rrogi 
že prišli v stik z vlado. Mnogo 
francoskih podjetij želi namreč I monopolni položaj.

omehčanje francoske trgovinske 
politike nasproti vzhodnim dr
žavam, mora to ustrezati neka
terim pogojem, ki so po mne
nju francoskih gospodarskih 
krogov neogibni, ker izvirajo 
iz narave gospodarstva vzhod
nih držav, oziroma od pojma, 
kakor ga imajo v teh državah 
o zunanji trgovini; iz tega poj
movanja izvira posebno gleda
nje osrednjih organizacij, ki 
poslujejo skladno z načrtova
njem.

Predvsem je treba ohraniti 
pravo recipročnost pri pogaja
njih in izvrševanju pogodb. To 
pomeni, da ie treba francosko 
uvozno politiko tako zamisliti, 
da bodo vzhodnoevropski part
nerji razumeli, da morajo do 
skrajnosti odpreti svoje trge 
francoskemu izdelkom in to in
dustrijski opremi, kakor potres
nemu blagu.

Nadalje je treba zagotoviti 
zaščito francoskega trga pred 
rizikom dezorganizacije Res je 
sicer, da je bilo možno doslej 
omejiti ta rizik, vendar ga ni 
mogoče izločiti v francoskih od
nosih s socialističnimi gospo
darstvi, ki se zlasti prizadevajo, 
da bi razvila proizvodnjo iz
voznega blaga. Pri urejevanju 
uvoza v Francijo se je treba 
zavarovati čim bolj proti mož
nosti nenormalnih cen — ni 
nujno potrebno, da gre za na
merni dumping — s strani pro
dajnih central, ki zavzemajo

razširiti izmenjavo z vzhodni
mi državami. Svesti so si. da 
je to odvisno v veliki meri od 
možnosti vzhodnih držav, da 
povečajo prodajo svojega blaga 
na francoskem trgu. Franco
ska podjetja so prepričana, da 
je treba prilagoditi francoske 
metode in postopke v smislu 
omenjene potrebe vzhodnih 
držav.

Čeprav je zaželeno potrebno

Vodstva francoskih podjetij 
so glede na vse to mnenja, da 
ne sme biti francoska trgovin
ska politika usmerjena naspro
ti sprostitvi uvoza, pač pa nas
proti večji prožnosti kontingen- 
tiranja. Ko bi se hoteli odločiti 
za sprostitev uvoza in tako 
posplošiti načela Splošnega spo
razuma za carino in izmenjavo 
— GATT bi hitro te ugodno
sti izkoristile vse vzhodne drža

ve. Tako bi ušlo francoski tr
govinski politiki iz rok najbolj 
učinkovito sredstvo pri poga
janjih z vzhodnimi državami, 
sredstvo namreč, s katerim lah
ko olajšajo Francozi prodajo 
svojega blaga na trgu vzhod
nih držav. Da bi lahko zašči
tili francoski trg — v primem 
sprostitve uvoza — je treba 
najti posebno obliko za zaščit
no klavzulo ali kakšen drug 
podoben mehanizem. Vsekako 
bi uporaba takšne klavzule zah
tevala izjemne postopke, ki bi 
jih v vzhodnih državah sma
trali za sovražne, kakor da so 
bili narekovani iz političnih raz
logov. Zunanje trgovinsko iz
menjavo z vzhodnimi državami 
bo treba razširiti, vendar ni s 
tem rečeno, da je treba odpra
viti kontingente, pač pa jih je 
treba dvigniti ter trgovino po
enostaviti. Ako bo treba spro
stiti uvoz kakšne, vrste blaga, 
potem naj se to zgodi samo 
izjemno in to za blago, katere 
uvoz je nujen. Uvoz takšnega 
blaga naj se izvrši na podlagi 
Kavtomatičnih licenc« ali ka
korkoli, da bo možna njegova 
evidenca. V vsakem primeru si 
mora francoska vlada ohraniti 
možnost, da ustavi izdajanje 
takšnih uvoznih dovoljenj.

V kratkem plinovod Koper-Gradec
Utekočinjeni plin iz Afrike - Pozneje podaljšek na CSSR

Gradnja plinovoda iz Kopra 
do Gradca in dalje proti Du
naju ter Cehoslovaški se bo po 
vsej verjetnosti začela že pri
hodnje leto. Načrt je toliko do
zorel, da bodo iz dogovarjanj 
prešli kmalu na sklepanje po
godb. Ob zadnjem obisku šta
jerskega deželnega glavarja 
v Kopru so bila razna vpraša
nja razčiščena v toliki meri, da 
se vključujejo v pogovore ne sa
mo uradni predstavniki, tem
več tudi že podjetja.

Prva etapa gradnje plinovo
da bi obsegala odsek od Kopra 
do Gradca v dolžini 230 km. Ta 
odsek bi moral biti zgrajen v 
šestih letih. Plin bodo odvajali 
po cevovodu pod pritiskom 60 
atmosfer. Cevi bi verjetno doba
vili Japonci, ker se zdi, da so 
njihove ponudbe naj cenej še. 
Gradnjo omenjenega dela plino
voda nameravajo financirati v 
celoti Avstrijci, tako da bi Jugo
slavija prispevala samo zemlji
šče za spel j a vo naftovoda. Ju
goslavija bi jemala v začetku 
samo okoli 12 odstotkov plina, 
vso ostalo količino bi porabila 
Avstrija. Iz Gradca se bo grad
nja plinovoda nadaljevala proti 
Dunaju in Češkoslovaški.

Kot dobavitelja plina prihaja
ta v poštev Alžir in Libija. Plin 
bi prevezali v tekočem stanju, 
zato bi bilo treba zgraditi v Al- 
žiru ali Libiji naprave za zamr
zovanje plina na —161 stopinj. 
Utekočinjeni plin bi s tankerji 
prevažali do Kopra, kjer bi zgra
dili naprave za razplinjevanje. V 
zvezi s tem je predvidena grad
nja velikih podzemeljskih kavern.

PLIN ZA
TERMOELEKTRARNO
Kot smo že omenili, bi Slove

nija porabila v prvem razdobju 
samo manjšo količino plina, to 
pa predvsem za proizvodnjo e- 
lektrične energije v termoelek
trarni, ki bi jo zgradili v Ljub
ljani ali Kopru. Imela bi moč 
200 kW ter bi proizvajala 1,2 do 
1,5 milijona kWh električne e- 
nergije. R R

Sodelovanje
Jugoslavija-ZSSR-Romunija
pri dobavi opreme za predelavo

nafte in plina

V začetku tega meseca se je 
mudila v Sovjetski zvezi skupi
na jugoslovanskih energetskih 
strokovnjakov in s tem vrnila 
obisk sovjetskih strokovnjakov, 
ki so bili letos poleti na obisku 
v Jugoslaviji. Skupino jugoslo
vanskih strokovnjakov je vodil 
vršilec dolžnosti predsednika 
zvezne gospodarske zbornice To
ne Bole. Skupina si je ogledala 
energetske nanrave v Sovjetski 
zvezi tja do Bajkalskega jezera

Za časa obiska je bilo pred
vsem govora o možnostih obo
jestranske krepitve zvez pri do
la rvi opreme za predelavo nafte 
in plina ter pri proučevanju raz
nih problemov, ki se pojavljajo 
pri proizvodnji in predelavi naf-

Investicijsko-komercialna 
banka v Kopru

Po novem jugoslovanskem 
bačnem zakonu, ki pomeni 
znatno reorganizacijo bančni
štva, se ustanove lahko inve
sticijske, komercialne ali me
šane investicijsko - komercialne 
banke ter hranilnice. Mimo teh 
so še zvezne specializirane ban
ke s podružnicami po republi
kah. Tako se namesto doseda
njih komunalnih bank v Ko
pru in Novi Gorici ustanovita 
na Primorskem dve investicij
sko - komercialni banki. Usta
novni zbor koprske bo 2. no
vembra. Ustanoviteljev bo 82, 
občine Koper, Izola, Piran, Se
žana, Ilirska Bistrica in Postoj
na ter večje gospodarske orga
nizacije, poleg njih pa bo še 
okoli 300 komitentov iz vrst 
manjših gospodarskih organiza
cij, zavodov in družbenih orga
nizacij. Banka bo opravljala vse 
posle, tudi valutne, kar je bi
lo doslej pridržano Jugobanki 
in po njej komisijsko polašče- 
nim drugim denarnim zavodom. 
Mogla bo torej podeljevati in
vesticijske, obratne in potroš
niške kredite, voditi tekoče ra
čune itd. Razpolagala bo ob 
ustanovitvi s 40 milijardami 
dinarjev. Glasovalno pravico na 
zborih bodo imeli vsi. ki vlo- 
že vsaj milijon dinarjev v kre
ditni sklad, z določenim ro
kom vezani depozit, ali sred
stva a vista. Pri vlogah bo ve
ljal en glas na vloženih 5 mi
lijonov dinarjev z odpovednim 
rokom več kot 3 ,eta 10 mili
jonov dinarjev z odpovednim 
rokom več kot 1 leto ah 15 mi
lijonov dinarjev poslovnih sred
stev na odpoved. Zneski so niz
ki zato, da bo čimveč poslov
nih prijateljev odločalo o po 
slovni politiki zavoda.

R. G.

EGS popušča 
nasproti de Gaullu

Na sestanku ministrov petih 
držav Evropske gospodarske 
skupnosti (v odsotnosti Franci
je) v Bruslju so sprejeli posre
dovalni predlog belgijskega mi
nistra za zunanje zadeve Spaa- 
ka za navezavo stikov s Fran
cijo. De Gaulle je odločen na
sprotnik delovanja komisije (iz
vršnega sveta) Evropske gospo
darske skupnosti pod vodstvom 
Nemca prof. Hallsteina ter pro
ti nadaljnji okrepitvi te ustano
ve na škodo avtoritete vlad, ozi
roma ministrov posameznih dr
žav članic EGS. Vlade teh mo
ra'o ohraniti v Evropski gospo
darski skupnosti svojo avtori
teto in možnost odločanja, ki 
ne sme preiti na komisijo.

Sklep petih ministrov pomeni 
vsaj formalno popuščanje na
sproti Franciji. Ministri so 
namreč povabili Francijo na po
seben sestanek v Bruslju, kjer 
bi se sestali sami ministri brez 
sodelovanja komisije EGS. Na 
tem sestanku naj bi razčistili 
načela, na katerih naj bi slo
nelo bodoče delovanje EGS. Ta
ko naj bi se vzpostavili stiki 
s Francijo, ki so bili prekinjeni 
že konec junija letošnjega leta.

Na sestanku ministrov, kate
remu je predsedoval italijanski 
minister Emilio Colombo so tu-

Pogumni reformatorji
idnonemški (protestant- 
.ist «Christ und Welt», ki 

i_. a v Stuttgartu, objavlja 
poa naslovom «Pogumni refor- 
matc j« članek o načelih jugo
slovanske gospodarske preosno- 
ve. Pisec ugotavlja, da se je v 
zadnjem času tudi Sovjetska 
zveza odločila za uporabo no
vih načel v gospodarstvu, ozi
roma v industrijskih podjetjih. 
Zmagala je struja, ki dopušča 
podjetjem večjo prožnost v od
nosih do planiranja upravnih 
oblastev.

Jugoslovanski komunisti, ki 
so zdaj sredi reformnega po
stopka, so v tem pogledu na
pravili korak naprej pred vse
mi vzhodnimi evropskimi drža
vami; res je sicer, da se tudi v 
Beogradu pojavljajo konserva
tivne struje, ki delujejo v na
sprotni smeri, toda ((reforma
torji« so jasno zavzeli svoje 
stališče.

List navaja nato v daljšem iz
vlečku članek Makedonca Mita 
Hadžija Vasileva v mesečniku 
«S o c i a 1 i z a m« pod naslovom 
«Praksa proti dogmatičnim 
predsodkom«. Vasilev pobija 
razne predsodke konservativcev 
ter «trdo» planiranje in sistem 
birokratiziranja. Predolgo sta 
prevladovala dogmatizem m 
subjektivizem nad gospodarsko 
teorijo socializma. Vasilev pobi
ja izvajanja sovjetskega stro
kovnjaka Gatovskega ter pripo
minja, da bo treba ločiti vpra
šanje, kaj ljudstvo potrebuje 
od vprašanja, na kakšni podla
gi doseže to, kar potrebuje. Pi
sec Vasilev odklanja «upravni 
socializem«. Sestavljale! gospo
darskih načrtov prepogosto ne 
računajo z realnostjo in z res
ničnim gospodarskim položa
jem. Pisec zagovarja sistem sa
moupravljanja, ki ga je treba 
izvesti dosledno. Hkrati ugotav
lja, da ni bilo jugoslovansko 
gospodarstvo doslej dovolj ra
cionalno ter se ni zadosti vklju
čilo v svetovno gospodarstvo, 
predvsem, kolikor gre za proiz
vodnost dela in zahteve medna
rodne delitve dela. Ako hočejo 
jue:os'oyanska podjetja konkuri
rati tujim, morajo znižati pro
izvodne stroške. Vasilev zago
varja socialistično tržno gospo
darstvo. V tem mora odpasti 
vse. kar je nedonosno ter umet
no ustvarjeno in vzdrževano.

Kako se razvijajo države EGE
Prizadevanje, da se ohrani ravnotežje plačilnih bilanc

ITALIJANSKI 
ZA PEKING

TOVORNJAKI

(Nadaljevanje na 2. strani)

Itali'Pnski avtomobilski kon
cem FIAT bo, kot ie izjavil 
glasnik notietja v Turinu, do
bavil Kitajski ljudski republiki 
za 15 milijonov švicarskih fran
kov tovornih avtomobilov in la
dijskih strojev. Glasnik je do
dal da je italijanska vlada že 
odobrila pogodbo, po kateri bo 
Peking kot nrotidajatev dobavil 
Italiji zmrznjeno meso. (n)

Po neugodnem poletju kažejo 
države Evropskega skupnega tr
žišča, gledane od blizu, le skro
men napredek svojega gospo
darstva. Francija in Italija po
pravljata svojo proizvodnjo, ker 
raste zdržema, toda le rahlo 
povpraševanje po potresnem 
blagu. Francija ie dobila izred
no spodbudo v delniških papir
jih. Nemčija in Nizozemska ob
čutita napeto stanje v rezervah, 
zlasti pa v delovni sili. Proiz
vodnja v Belgiji hira. Izvzemši 
Nizozemsko obstaja napetost 
glede strošikov in cen skromna, 
čeprav naraščajo nekoliko cene 
v Nemčiji. Toda vprav drama
tično naraščanje v trgovinski 
bilanci Evropske gospodarske 
skupnosti v prvem četrtletju se 
je odtlej popolnoma spremenilo.

Z. NEMČIJA. Nemški poslovni 
krogi menijo, da bo zmerom 
težko izvleči dobičke iz proiz
vodnje, češ da ni več nobene 
ohlapnosti ne v tovarniški o- 
prerrii in ne v delovni sili Mogo
čen ekspanzijski sunek prihaja 
od vedrega trošenja potrošnega 
blaga, ki ga podpirata še polna 
zaposlitev in hitro dviganje plač 
in mezd. Med aprilom in juni
jem so bile prodaje v drobni tr
govini za 12 odsto nad lanskim 
letom.

Posledica vsega tega je bila, 
da se je povečala napetost. Ro
ki dobav so se podaljšali, a 
cene in stroški so rastii kljub 
velikemu uvozu, ki je spravil

Mezde in cene so bile za 10 
odsto višje kot lani v primer
javi s proizvodnostjo, ki ie bila 
le 4 odsto višja.

ITALIJA. Ozdravitev gospo
darstva se je zaostrila. Indu
strijska proizvodnja se je hi
treje dvignila v maju-juliju. 
Zdaj je precej nad predrecesij- 
sko ravnijo. Letine so spet do
bre. Bruto državni proizvod bo 
po uradnih pričakovanjih letos 
realno 3-4 odsto večji od lani. 
Proizvodnja trajnih potresnih 
artiklov se lepo širi in avto
mobilska podjetja imajo snet 
polne tedenske delavnike. Pro
izvodnja petroleja in kemikalij 
kakor tudi jekla, ki naj bi za
menjalo uvoz, se je poboljšala. 
Po drugi strani pa postaja pov
praševanje po obleki in hrani 
počasneje. Tako se dogaja tudi 
s povpraševanjem po kapital
nih investicijah. Kljub znatno 
večjemu zaupanju pa poslovni 
ljudje ne hitijo z investicijami. 
Investicije v tovarniške objekte 
in v opremo ne bodo verjetno 
dosegle niti depresivne ravni 
iz 1964. Gradbena industrjia se 
premetava v resnih težavah 
kljub vladnim naporom, da bi 
izpolnili vrzel z javnimi deli. 
Plače in dvigi cen so ostali re
lativno skromni v primeri z 
bivšimi standardi. Zelo močna 
zunanja plačilna bilanca daje 
nekaj svobode ribanja, saj je 
znašal višek že v prvih mese
cih 100 milijonov dolarjev. To-

trgevsko bilanco v primanjkljaj. I da prvi skok v avgustu glede

Novi načrti na jugoslovanskem 
energetskem področju

Za nove elektrarne so potrebne milijarde in milijarde - Obisk v Moskvi

Izmenjava elektro-energije ob meji
Sestanek SUDEL v Benetkah - Sodelovanje 

med Italijo, Jugoslavijo in Avstrijo

V Benetkah se je te dni se
stal pododbor SUDEL za pro
učevanje hidravlicitete na ob
mejnem področju Italije, Jugo
slavije in Avstrije. SUDEL je re
gionalna grupa za koordinacijo 
proizvodnje in prenosa električ
ne energije med imenovanimi 
državami ter ima dva pododbo
ra, eden za proučevanje hidrav
licitete, drugi za proučevanje 
paralelnega obratovanja elektro
energetskih sistemov.

Pododbor za hidravliciteto Je 
zbral vse potrebne podatke o 
vodnih pretokih na področju Til- 
menta in Piave, na področju av
strijske in jugoslovanske Dra
ve, Save in Soče ter rek v ju
goslovanskem Primorju. Izdelal 
je tudi poseben zemljevid ob
mejnega področja z vsemi reka
mi, elektrarnami in daljnovodi 
ter proučil vse možnosti proiz
vodnje in prenosa električne e- 
nergije na obmejnem področju, 
ki izhajajo iz različnosti karak
teristik vodnih pretokov in nji
hove komplementarnosti. Kakor 
je znano, imajo reke v Alpah vo

do v glavnem poleti, medtem ko 
imajo reke na jugoslovanskem 
jadranskem področju vode v 
glavnem pozimi. Tudi akumula
cije ob elektrarnah se polnijo 
v vsaki državi v različni sezo
ni ter bi koordinirano sodelova
nje pri polnjenju in izpraznjeva- 
nju akumulacij prineslo državam 
SUDEL znatne koristi.

Današnja proizvodnja električ
ne energije ter proizvodnja e- 
lektrarn, ki jih že gradijo na 
področju Tilmenta in Piave do
seže letno okoli 2,5 milijarde 
kWh, na avstrijski Dravi okoli 
podruge milijarde kWh in na ju
goslovanski Dravi, Soči, Savi ter 
južnejših jadranskih rekah oko
li 6 milijard kWh.

Pododbor SUDEL za hidravli
citeto je pripravil za plenarno 
zasedanje SUDEL, ki bo 3. no
vembra na Dunaju, obširen ma
terial. Zbrani podatki bodo slu
žili za osnovo za sklepanje kon
kretnih dogovorov med elektro
gospodarskimi družbami o iz
men j e vi električne energije.

R. K.

V obdobju 1961—1965 se je po
raba energije v Jugoslaviji zvi
šala povprečno za 6,7 odsto let
no, za obdobje 1966—1970 pa se 
po izdelanih načrtih predvideva 
povprečni letni dvig za 8 odsto. 
To bo zahtevalo velike napore 
pri izgradnji domačih virov e- 
nergije, potreben pa bo tudi še 
uvoz tako premoga kot nafte in 
občasno tudi električne energi
je. Za izgradnjo domačih virov 
energije bo treba do leta 1970 
1.700 milijard dinarjev, kar po
meni, da bi investicije v ener
getiko znašala okoli 35 odsto 
vseh jugoslovanskih investicij 
v prihodnjih petih letih, če se 
računa tudi z zvišanjem proiz
vodnje aluminija, bi morala pro
izvodnja električne energije le
ta 1970 znašati okoli 36 milijard 
kWh. Načrti so izdelani v več 
variantah. To velja tako za e- 
iektrično energijo kot tudi za 
premog. Po prvi varianti raču
najo, da bodo potrebe po pre
mogu znašale leta 1970 okoli 42 
milijonov ton, po drugi varian
ti pa celo 45 milijonov ton. 
Skupna poraba nafte bi se dvig
nila na sedem milijonov ton, po
raba naravnega plina pa na 2,5 
milijarde kubičnih metrov

Doslej zgrajeni daljnovodi o- 
mogočajo izmenjavo električne 
energije s sosednjimi državami 
v obsegu 500 do 700 milijonov 
kWh letno. Za večjo izmenjavo 
bodo zgrajeni. novi daljnovodi 
in nove termo in hidroelektrar
ne. Pri hidroe'ektrarnah se je 
pokazala potreba predvsem po 
elektrarnah za pokrivanje ko
nic v opoldanskih in večernih 
urah. O izvozu večjih količin e- 
lektrične energije so bila že po
gajanja z Madžarsko in Bolga
rijo, z energetsko komisijo 
ZSSR pa so ob nedavnem obisku 
jugoslovanskih energetikov v 
Moskvi razpravljali o mož
nosti ožje povezave jugoslovan
skega elektroenergetskega siste
ma s sovjetskim kakor tudi s 
sistemi držav SEV (Sveta za 
vzajemno gospodarsko pomoč). 
Ta povezava bi potrebovala iz
gradnjo daljnovodov napetosti 
400 kV. Pomembna je v tej 
kombinaciji posebno hidroelek
trarna DJERDAP na Donavi, ki 
jo zdaj gradita Jugoslavija in 
Romunija.

Med Jugoslavijo ter Avstrijo 
in Italijo so že doslej izmenja

vali večje količine električne e- 
nergije. Izmenjave se bodo v 
bodoče še povečale. Pričakujejo, 
da bo ob obisku predsednika 
italijanske vlade Mora v Beo
gradu govora tudi o sodelova
nju med obema državama na 
področju energetike.

Ustanovitev poslovnega 
združenja

za clektro energijo Slovenije
Ljubljana, 23. oktobra. — Pod 

jetja za proizvodnjo in prenos 
električne energije v Sloveniji so 
ustanovila poslovno združenje s 
sedežem v Ljubljani. Na prvi 
seji upravnega odbora je bil iz 
voljen za njegovega predsednika 
tov. Korenč iz Soških elektrarn 
za i Ipredsednika pa tov. O 
šlovnik iz termoelektrarne Šo 
Stanj. Sklenjeno je bilo razpisa
ti mesto direktorja združenja. 
Predvideva se, da bo združenje 
začelo poslovati že v novembru 
1.1. Člani združenja so Dravske 
elektrarne, Maribor, Savske e 
lektrarne, Ljubljana, Soške elek
trarne Nova Gorica, termoelek 
trarne Šoštanj, Trbovlje in Bre 
stanica ter toplarna Ljubljana in 
Inštitut za elektriško gospodar
stvo v Ljubljani.

uvozov takoj tesno za petami 
industrijske obnove, je podžgal 
vladno upiranje da bi se bolj 
spodbodel gospodarski razvoj.

FRANCIJA. Obnova poslov se 
še zmerom prebija le počasi 
naprej. Delo gradbenih industrij 
in njihovih dobaviteljev bodo 
podpirale optimistične javne in
vesticije. Doseženi so bili dobri 
izvozni uspehi, a v povpraše
vanju potrošnikov je tudi na
stopil preobrat, ki ie pospravil 
zalege blaga in počistil police 
in se bo prelil zdaj v mastne iša 
naročila za tovarniške potrebe. 
Višje družinske doklade so tudi 
precej pomagale k temu pojavu. 
Večina industrijskih vod;e.tii ka
že večjo vrednost. Marsikatero 
pod'etie, zlasti v prei hudo pri
zadeti tekstilni panogi, se vrača 
spet k popolnemu tedenskemu 
delavniku.

Toda zasebne investicije so 
še zmerom v deorimiranem sta
nju in tako tudi dejavnost v 
kapitalnih dobrinah. Vlada je 
dala posebno posojilo tisoč mi
lijonov frankov 1200 milijonov 
dolarjev) za večje financiranje 
investicij. že prej je dovolila 
tudi davčne olajšave in spod
bude za varčevanje v proračunu 
za 1966. Državni proračun se 
bo držal strogo ravnotežja. Jav
ne investicije bodo v 1966 na- 
rastle za 6,5 odsto, zasebne pa 
le za 3,5 odsto.

BELGIJA. Proizvodnja je ob
stala na visoki ravni zadnje 
mesece. Letos pričakujejo, da se 
bo bruto državni proizvod dvig
nil samo za 3,5 odsto proti 5,5 
odsto v primerjavi z lanskim le
tom. Potrošnja raste zelo po
časi. Investicije dramatično po
puščajo Zato pričakujejo letos 
dvig proizvodnje samo za 2,5 
odsto, medtem ko je znašala 
lani 12 odsto. Povečani stroški 
so iztisnili maržne dobičke. Do
pusti so padali in brezposelnost 
je rastla. OECD je spodbudil 
belgijsko vlado, naj razširi se
danjo politiko selektivne rein- 
flacije v gospodarstvu, da bi 
prehiteli ponovitev stagnacije 
v 50 letih.
(Po londonskem «Ekonomistu»)

Nova ležišča železa 
in bakra v Jugoslaviji

Iz Niša poročajo, da ie odora 
va strokovnjakov «Geozavoda» 
iz Beograda odkrila na x>droč 
ju Vidliča pri Dimitrovgradu 
nova velika ležišča železne ir 
bakrene rude visoke kakovosti 
Do sedaj so ugotovili, da vse
buje ruda 27 do 33 odsto kovi 
ne. v nekaterih plasteh pa še 
celo več, do 50 odsto. Strokov 
njaki bodo do konca leta še 
točneje ugotovili rudonosne pa 
sove in polja. Za ta raziskoval 
na dela, ki trajajo že dve leti 
so do sedaj potrošili 75 milijo 
nov dinarjev Z delom nadalju
jejo, za nova ležišča se zanima 
predvsem železarna iz Smede 
reva, ki bo kot se zdi financi
rala raziskovanje in izkorišča 
nje, elaborat o odkriti Hkreir 
rudi pa so izročili Rudarskemu 
topilniškemu kombinatu v Bo 
ru. (n)

V londonskih gospodarskih 
krogih se vznemirjajo zaradi 
razpleta rodezijske krize, ki u- 
tegne dovesti do odpada Rode
zije in s tem do prekinitve do
važanja razneea dragocenega 
blaga iz nekaterih afriških de-

^kra' Y„S°! treba skrčiti število delavstva, 
zaposlenega v kmetijstvu; pri-

Rodezi ja ali 500.000 ton bakra
Črnci iščejo zdaj zaščito pri Angležih - Afriške države grozijo Vel. Britaniji

vlada v primeri s socialnimi 
razmerami v drugih afriških 
deželah precejšnja blaginja, 
vendar se tudi tam oglašajo 
ljudje, ki svarijo predsednika 
lana .'Smitha pred zaletavostjo. 
Rodezija npr. proda’'' na an
gleškem trgu velike količine to
baka iz svojih nasadov

Danes še ni povsem jasno, ka
ko se bodo zaključila pogajanja 
med Londonm in Salibusrvjem 
(glavnim mestom Rodezije), si
cer ie Ion Smith že zagrozil s 
proglasitvijo neodvisnosti Ro
dezije «v načelu«

Rodezijci se v gospodarskem 
pogledu vsekakor pripravljajo 
«za vsak primer«. Tako name
ravajo v precejšni) men oousti-

zadeti bi bili najbolj delavci. Ki 
so prišli na delo v Rodezijo iz 
Malavija, Zambije in Tanganji
ke. Teh je danes okoli 250.000 

Poa vplivom vesti o neugod
nem razpletu pogajanj med 
Wilsonom in Smithom se je 
cena bakra na londonski kovin
ski borzi sredi preteklega tedna 
dvignila za 2 funta šterlinga, 
10 šilingov na 510 funtov šter- 
lingov za tono; to je bila naj
višja cena v zadnjih štirih me
secih. V Londonu presojajo po
ložaj povsem realistično. Rode
zija lahko prekine dobavljanje 
velikih količin bakra, ki priha
ja zlasti v Evropo. Ako bi se 
odločila za povračilno politiko 
(gospodarske represalije) bi__ _ ____ti tobačne nasade deloma tudi _ „ . ..

te. Pri tem bi sodelovala tudi ‘ nasade sladkorne nese ter pre- j lahko zadela rafinerije in indu-
Romunija. I iti na gojitev pšenice in bom-1 strijska podjetja v sosedni

R. K. 1 baža. V tem primeru bi bilo1 Zambiji Copper Beltu. London

ska borzna agenta Philiop in 
Lion menita, da bi tako zgubili 
na mesec okoli 30.000 ton bakra. 
Zambija proizvaja sedaj okoli 
40.000 do 50.000 ton bakra na 
mesec Rodezija bi lahko preki
nila prevažanje zambijskega 
bakra po svojih železnicah, prav 
tako dobavljanje električne e- 
nergije zambijskim rafinerijam 
ter končno tudi premoga za 
zambijske industrijske obrate, 
čez Rodezijo, se danes izvaža 
ve zambijski baker, poleg tega 
prevzema Rodezija okoli 80.000 
ton bakra iz Katange ter ga 
odpravlja čez pristanišče Mo- 
zambigue na vzhodni afriški 
obali.

Copper Belt prejema 70 do 80 
odsto električne energiie iz svo
je elektrarne v Južni Rodeziji. 
Ko bi Rodezija prekinila to do
bavo, bi Copper Belt lahko na

bavljal električno energijo iz 
Konga, toda te ne bi bilo do
volj; z energijo iz Konga bi 
lahko krili samo 25 odsto po
treb obratov za pridobivanje 
bakra v Zambiji,

Prebivalstvo in gospodarstvo
Severna Rodezija se razpro

stira na površini 746.000 kv. ki
lometrov; v njej živi (po po
datkih iz leta 1960) 2,457.600 
prebivalcev, od tega 2,000.000 
raznih plemen Bantu. V kmetij
stvu gojijo koruzo (leta 1957 
621.000 ton), dalje tobak, krom
pir in pšenico. Živinoreja je sla
bo razvita, tako morajo meso 
in mlečne izdelke celo uvažati. 
(Leta 1958 je bilo v Severni Ro
deziji okoli 1,000.000 goveda, 162 
tisoč koz in ovac ter 63.000 pra
šičev.)

Leta 1959 so v rudnikih pri

dobili 540.000 ton bakra — Ro
dezija je bila tako glede prido
bivanja bakra za Združenimi a- 
meriškimi državami in Čilom 
na tretjem mestu — 30.000 ton 
cinka, 14 000 ton svinca, 1800 ton 
kobalta in 130.000 ton cementa.

Ozemlje Južne Rodezije zavze
ma 389.300 kv. km; na njem ži
vi 3,155.700 ljudi (leta 1960), od 
tega 2,220.000 Afričanov. Za ča
sa angleške uprave so domače 
Afričane potisnili na manj ro
dovitno zemljo, v tako imeno
vane rezervate. cEvropska# pod
ročja se raztezajo na 20 milijo
nov hektarov, obdelanih je 335 
tisoč hektarov, medtem ko je 
Afričanom ostalo 4,7 milijona 
hektarov zemlje. Ti domačini 
splošno živijo v slabih gospo
darskih razmerah. Evropski far- 
merji gojijo na površini 70.000 
hektarov tobak. V Južni Rode 
ziji pridelajo okoli 240.000 ton 
koruze, dalje pridelujejo bom
baž, zemeljske lešnike, krompir 
čaj, pšenico. (Leta 1958 je bilo 
v Južni Rodeziji 3,8 milijona 
goveda, 710.000 koz in ovac in 
114.000 prašičev.)

■ttflOUDO

(Nadaljevanje na 2. strani)

Kdo jim zavida?
Ze če se povzpneš, recimo, 

do poslanca v rimskem parla
mentu, lahko rečeš, da si na 
konju. Svoj «onorevole» ohra
niš za vse življenje, čeprav 
popustiš v svoji politični 
vztrajnosti in te drugi vrže is 
sedla. Ta «onorevole» ne dvi
ga samo tvoje časti Ese živ
ljenje ti odpira vrata, kamor 
drugi pogosto nimajo vstopa.

Sedeti v parlamentu pome
ni tudi osvoboditi se vsakda
njega pehanja za kruhom. Ze 
pol milijona na mesec je ne
kaj dodaj še dobro plačo zra
ven, pa dobiš 750.000 lir, ko
likor bo znašal nov «honorar» 
poslancev po najnovejšem 
sklepu same poslanske zbor
nice. Ne smemo zapisati «pla- 
ča», ker je plača vrevsakdanja 
in pre kruhoborska.

Esi mi, ki sami nimamo 
smisla za politiko in radi šte
jemo in računamo, koliko za
služi sosed in kaj se kuha v 
njegovem loncu, smo prepri
čani, da je v resnici tako. E 
resnici pa je res malo ljudi, 
ki bi se vrgli v politiko zaradi 
denarja, prej jih zavleče v to 
«umetnost» strast po vodstvu.

pravzaprav imamo pravico, 
da vohamo, kaj se kuha v po
litikovem loncu. Morda si te 
pravice niti sami ne zavedamo 
in se pri tem vdajamo samo 
nevoščljivosti. Mar ni posla
nec naš? Grški «politikos» je 
pripadal javnosti in državi, raz
laga neki leksikon. Poslanec — 
politik je tako naš da nam 
mora polaoati račune o svo
jem delu Poslanec, politik ali 
državnik nima več pravice do 
«vrivatnosti», nam kot držav
ljanom, ki sestavljamo javnost 
oziroma javno mnenje, mora 
razgrniti tudi svoje zasebno 
življenje. Niti do lastne bo
lezni nima pravice več!

Sam Johnson, predsednik a- 
ne izmed najbolj mogočnih dr
žav na svetu, se ie moral na 
tiskovni konferenci pravzaprav 
zagovarjati, ker mu je odpo
vedal žolč, kako da ne bi 
imel več pravice niti do 14- 
dnevnega bolniškega dopusta, 
da bi se lahko dal operirati! 
In niti zdravniki, najboljši ki
rurgi, ki jih ima Amerika niso 
imeli absolutne pravire nad 
njim niti med operacijo Ame
riška javnost je k njegovi ope
racijski mizi poslala kar dva 
detektiva. Vrh vsega ie mo
ral, ko je vstal, z bolniške P<r 
stelje, najprej obiskati hudo 
ranjene ameriške vojake, ki jih 
je sam poslal v Vietnam... To 
se pravi biti predsednik drža
ve. Vse take lepe reči zahte
va od njega javnost

Ne, politik ni zavidanja vre
den poklic. Najbolj vedo to 
žene politikov, ki jim snajviš- 
je javne koristiš pogosto ugra
bijo moža sredi noči ali pa 
jim ga fanatik tudi sklicujoč 
se na najvižje državne koristi 
pred očmi pokonča z brzo
strelko. — bi

i
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Sovjetska petrolejska ofenziva
1 milijon ton petroleja za

S poti po Nemčiji
• FILMSKI ZAKON BO ODO
BREN. Med koalicijskimi stran
kami (krščanskimi demokrati, 
socialisti, socialnimi demokrati 
in republikanci) so nastale moč. 
ne razpoke ob vprašanju odo
britve zakonskega osnutka, ki 
ureja filmske predstave. Spor 
je nastal zlasti glede člena 5, ki 
po mnenju nasprotnikov omeju
je svobodno izražanje. Ta člen 
namreč določa, da morajo imeti 
filmi, ki bodo deležni «obvezne 
programacije«, določene lastno
sti. in sicer tehnične in umet
niške. Člen naglasa, da ostaja 
nedotaknjena svoboda izraža
nja, vendar ne bodo pripuščeni 
k obvezni programaciji filmi, 
«ki vulgarno izkoriščajo spolna 
vprašanja z namenom trgovin
ske špekulacije«. Zaradi spora 
med posameznimi koalicijskimi 
strankami je predsednik Moro 
imel za potrebno, da je postavil 
vprašanje zaupnice. Tako je za 
člen 5 glasovalo 305 poslancev, 
proti pa 197.
© JUŽNI TIROL V DUNAJ
SKEM PARLAMENTU. Med pro: 
slavo desetletnice avstrijske u- 
stave .v dunajskem parlamentu, 
pri kateri je povzel besedo tudi 
predsednik Jonas, je z balkona 
55-1 e t ni učitelj glasbe Evgen 
Siebenbrunner spustil v dvora
no okoli 300 letakov, na kate
rih ie stalo: «živela priključi
tev južnega Tirola k Avstriji«. 
Proslavo so za trenutek pre
kinili. Na letakih je bil podpis 
»Svobodni glas za Južni Tirol, 
Bočen - Innsbruck«. Tirolci po
zdravljajo z žalostjo to proslavo 
avstrijske ustave, je rečeno, ker 
ne živijo v svoii domovini ter 
pozivajo Avstrijce, naj ne poza
bijo na Južni Tirol. Poročevalci 
italijanskih listov domnevajo, 
da je Siebenbrunner v zvezi z 
organizacijo «Bund fuer Sued - 
Tirol«, v kateri se zbirajo skraj
neži. Letaki z enakim podpisom 
(Freie Stimme fuer Sued - Tirol 
— Svoboden glas za Južni Tirol) 
so bili po Tirolskem razširjeni 
dan po razglasitvi razsodbe pro
ti 27 Avstrijcem iz Burgerjeve 
skupine, ki so bili obsojeni v 
Gradcu.
e PAPEŽ OBIŠČE POLJSKO? 
Ameriški listi so objavili vest, 
da bo papež Pavel VI obiskal 
Poljsko ob priliki proslave 1000- 
letnice pokristjanjenja Poljakov. 
To naj bi bil obljubil kardinalu 
Wiszinskemu med zasedanjem 
vesoljnega cerkvenega zbora. 
Rimski «11 Messaggero« poroča 
zdaj iz Varšave, da bo do pa
peževega obiska prišlo 3. maja 
1966. Papež naj bi ostal na 
Poljskem en dih ter bi maše
val v svetišču Marije čensthov- 
ske. Čez nekaj dni ' je glasnik 
Vatikana zanikal to vest.
® KOALICIJSKA KRIZA V 
AVSTRIJI. Do najnoveše vladne 
krize v Avstriji ni prišlo nepri
čakovano. Prihodnjo spomlad bo
do parlamentarne volitve in 
obe stranki, krščansko-demokrat- 
ska in socialistična, ki vladata 
skoraj ves povojni čas, se na 
tihem pravpzaprav že priprav
ljata na volitve. Kancler Klaus 
je sicer izjavil, da je nesoglasje 
med obema strankama glede 
sestave državnega proračuna in 
gospodarske politike tako veliko,1 
da je sodelovanje v skupni vla
di postalo nemcgače, toda dobri 
poznavalci avstrijskih političnih 
razmer trdijo, da je ljudski 
stranki na tem, da čim prej 
izzove parlamentarne volitve, 
ker je prepričana, da zdaj za
njo za volitve ugoden čas. 
Stranka bi rada na volitvah 
dosegla absolutno večino, da bi 
lahko vladala sama. Zadnja iz
java podkanclerja (socialista) 
dr. Pittermanna pa kaže, da 
hočejo socialisti preprečiti raz
pis volitev v sedanjem trenutku; 
saj je Pittermann naglasil, da 
velja sporazum med strankama 
o koaliciji vso zakonodajno do
bo, to je do prihodnje pomladi.
• FRANCOSKI ZUNANJI MI
NISTER V MOSKVI. Francoski 
zunanji minister Couve de Mur- 
ville je odpotoval v Moskvo, 
kjer ostane na obisku do pri
hodnjega torka. V njegovem 
spremstvu je več višjih franco
skih funkcionarjev, spremljajo 
ga tudi mnogi časnikarji. Spre
jel ga bo zunanji minister Gro- 
miko, nakar bo iz Moskve od
potoval v Leningrad ter nato 
z letalom v Soči ob Črnem 
morju; tu ga bosta sprejela mi
nistrski predsednik Kosigin in 
predsednik presidja vrhovnega 
sveta Mikojan. Ta obisk zbuja 
v mednarodnem svetu veliko 
pozornost. Zbliževanje med 
Francijo in Sovjetsko zvezo po
staja čedalje bolj občutno, če
prav niso niti sami francoski 
politiki dobro poučeni o resnič
nih de Gaullovih namenih. A- 
meriški «Newsweek» trdi, da je 
tudi de Gaulle mnenja, da se 
Zahodna Nemčija ne sme preveč 
oborožiti. Nekateri zahodni listi 
spravljajo ta obisk v zvezo z 
obiskom finančnega ministra 
Giscarda d’Estainga na Polj
skem, informacijskega ministra 
Peyreffita v Beogradu v Jugo
slaviji in s francoskimi obiski 
v Romuniji. De Gaulle teži za 
tem, da bi se napetost med 
Vzhodom in Zahodom omilila

V EGS LETOS OBILEN 
PŠENIČNI PRIDELEK 
Po najnovejših uradnih po

datkih bodo v deželah članicah 
Evropske gospodarske skupnosti 
pridelali letos 29,9 milijona ton 
pšenice, to je največ v povoj
nem času. Lansko leto je zna
šal pridelek pšenice v EGS 29,3 
mil. ton.

MEDNARODNA
TRGOVINA

«Alpe-Adria» 
in obmejna izmenjava

Pretekli ponedeljek je bil na 
tržaški trgovinski zbornici se
stanek med predstavniki trža
ške delegacije I talij ansko-jugo- 
slovanske zbornice v Milanu in 
predstavniki Gospodarske zbor
nice Slovenije, ki je imel na
men na prijateljskem posveto
vanju najti poti, ki bi dovedle 
do ekspeditivnejše izmenjave v 
okviru sejma «Alpe-Adria». Po
teg tega je razgovor nanesel tu
di na razvoj trgovine med mej
nimi področji v smislu videm
skega sporazuma. Sestanka so 
se udeležili v imenu tržaške de
legacije njen predsednik dr. 
Vatta, podpredsednik D. Košu
ta, nadalje tajnik dr. Maurel in 
več odbornikov, kakor S. Bole, 
Petrucco in Latkovič; gospodar
ska zbornica Slovenije je dele
girala na sestanek podpredsed
nika Nedoha, načelnika dr. No
vaka in predsednika koordina
cijskega odbora za tržaški in 
goriški obmejni sporazum L. 
Lesjaka iz Kopra.

Probleme, ki so bili na dnev
nem redu, smo v glavnem naka
zali v »Gospodarstvu« 15. okto
bra (v članku «Vsi za Alpe- 
Adria«) in 22. oktobra (v član
ku »Ravnovesje v obmejni iz
menjavi).

EGS - orehi iz ZDA 
in grozdje z Balkana

Komisija EGS v Bruslju že 
nekaj časa pazljivo sledi giba
nju cen pri uvozu orehov iz 
tretjih dežel. Po njenem mne
nju. je računati morebiti s po
večanjem izravnalnih pristoj
bin, s katerim bi dvignili ne
običajno nizke uvozne cene na 
raven cen v EGS. Francoski 
član Evropskega parlamenta 
Bethoin je opozoril komisijo na 
nevarnosti za številne male po
ljedelske obrate v Franciji in 
Italiji spričo množičnega uvoza 
orehov iz Združenih držav. Po
sebna zaščitr a organizacija v 
Združenih državah omogoča iz
voz orehov, ki so mnogo pod 
ameriškimi domačimi cenami.

Izravnalne pristojbine, ki so 
jih pobirali od 16. oktobra na 
namizno grozdje z Balkana v 
višini 12 nemških mark za 100 
kilogramov, je komisija za čas 
od 20. do 31. oktobra znižala 
na 8 nemških mark. Za grozdje 
iz Jugoslavije pa ne kodo več 
pobirali nikakšnih izravnalnih 
pristojbin. (n)

PRIZNANJA TUDI
SLOVENSKIM PODJETJEM
NA SEJMU
«m6da ' v Svetu« v "
Glavni ravnatelj beograjskega 

sejmišča J. Raj ter je ob pro
slavi 20. obletnice osvoboditve 
jugoslovanske prestolnice pode
lil 33 visokih priznanj razstav
ljanem VI. mednarodnega sej
ma oblačil «Moda v svetu«. O 
podelitvi »Zlatih košut« in »Zla
te srnice« smo že poročali. Naj 
še dodamo, da ie »Zlato košuto« 
prejela tudi tovarna usnjene ga
lanterije »TOKO« iz Domžal, ki 
ji je to že tretja »Zlata košuta«. 
»Zlata košuta« za perilo ni bila 
podeljena.

Od 14 rUpiom so jih sloven
ska podjetja nreiela kar sedem, 
in sicer «NOVOTEKS» iz Nove
ga mesta za tkanine, »MODNA 
HIŠA« iz Ljubljane za konfek
cijo, tovarna pletenin »RAŠICA« 
iz Gameljnov pri Ljubljani in 
»ANGORA« iz Ljubljane za tr- 
kotažo, tovarna obutve »JA
DRAN — CICIBAN« iz Mirna pri 
Gorici in spet »RAŠICA« ter 
»JADRAN — CICIBAN« za otro
ška oblačila.

Ostale diplome so ^rejeli «Cr- 
vena zvezda« iz Sombora, «In- 
terplet« iz Zagreba, »Zagrebač- 
ka indusrija svile ZIS«, »Beko« 
iz Beograda, »Koštana« iz Vran
ja, »Nada Dimič« iz Zagreba 
in »Stružanka« iz Struge.

Sovjetska zveza je sklenila s 
petrolejsko čistilnico »Raffinerie 
du Rhone«, ki je bila zgrajena 
v Aiglu, pogodbo, po kateri bo 
dobavljala rafineriji velike ko
ličine nafte do leta 1970, in 
sicer po zelo ugodnih cenah. 
(Do Aiglea v Švici vodi nafto
vod iz Genove). Iz Sovjetske 
zveze bodo dovažali v Švico o- 
koli milijon ton sovjetskega su
rovega petroleja na leto. Po
godba bo trajala sedem let.

Ta vest je zbudila v Švici 
živahno polemiko med zagovor
niki te kupčije in nasprotniki, 
ki se vznemirjajo, češ da je za 
Švico škodljivo spravljati se v 
odvisnost od sovjetskega petro
leja v pogledu goriva. Trenutne 
gospodarske koristi ne odtehtajo 
po mnenju skrajnih konserva
tivnih krogov nevarnosti, ki lah
ko nastane zaradi takšne kori
sti. Bolje bi bilo, da bi Švica 
še vedno ostala odvisna od Za
hoda. kolikor zadeva dobavo 
surovega petroleja, švicarski list 
«Die Tat« pobija takšne pomi
sleke in zagovarja najnovejšo 
petrolejsko pogodbo s Sovjetsko 
zvezo.

SOVJETSKI PETROLEJ
TUDI ZA JAPONSKO
Velike zahodne petrolejske 

družbe čedalje bolj čutijo kon-

Pred nekaj tedni dovršena č: 
stilnica v Fos-Sur-Meru je se 
daj že v polnem obratu z 80 
do 85 cdsto svoje zmogljivosti. 
Čistilnico, ki so jo zgradili v 
pičlih dveh letih in v katero 
so vložili 30 mil. dolarjev, bo 
lahko na leto prečistila 3 mi
lijone ton nafte. V Fos-Sur-Me
ru bodo proizvajali vse glavne 
petrolejske izdelke od tekočih 
plinov do goriv, kurilnih olj, 
Dieselovih pogonskih snovi do 
bituma. V čistilnici je zaposle
nih samo 170 oseb, kar je v i ri- 
merjavi z drugimi podobnimi 
čistilnicami zelo nizko število. 
Res pa skrbijo za vzdrževalna 
dela druga svobodna podjetja.

Čistilnico so zgradili po naj- 
novejših tehničnih izkustvih in 
z upoštevanjem integracije vseh 
naprav tako iz vidika tehmke 
postopka kot predvsem tudi v 
termičnem pogledu. Raznovrst
ne naprave, ki so funkcionalno 
povezane v enoto, zavzemajo 
površino treh hektarov, vendar 
razpolaga čistilnica skupno s 60 
hektari za morebitno razšir
jenje.

Položaj čistilnice je izredno 
ugoden. Bližina petrolejskega 
pristana LA VERE kot tudi iz
hodne postaje južnoevropskega 
naftovoda (Marseille ■ Ingol- 
stadt) olajšuje preskrbo a naf
to, ki prihaja iz Libije in Sred
njega vzhoda. Položaj ob mor
ski" obali omogoča vodni pre
voz končnih izdelkov, to tudi 
v notranjost Francije po Bonu, 
ki se izliva v bližini čistilnice 
v Sredozemsko morje. Na ram- 
ni za cestne cisternske tovor
njake lahko s samopostrežbo 
odpravijo na dan 80 takih ci
stern. 50 odsto proizvodov či
stilnice lahko odpravijo v želez
niških cisternah po 10 kilome
trov dolgem lastnem tiru, ki je 
priključen na francosko želez
niško omrežje. S petrolejskim 
pristanom Lavero je čistilnica, 
povezana s tremi cevovodi za 
končne proizvode v dolžini 10 
kilometrov. Eden teh je dolo
čen za lahke in srednjetežke 
tekoče pline. V Laveri razpola
ga čistilnica s skladiščem, v 
katerem lahko v skladišči 50.000 
kubičnih metrov. Ker namera
vajo v zalivu Fos ustanoviti 
nove pristaniške naprave, ra
čuna Esso z naselitvijo novih 
industrij, ki bodo postale njene 
odjemalke.

(»Esso Standard« ima petro
lejsko čistilnico tudi v Trstu.)

Švico - 4400 km naftovoda

kurenco sovjetskega petroleja, 
ki se oslanja nredvesm na nižje 
cene. Prav na te' osnovi so Rusi 
v veliki meri izpodrinili tudi za
hodne petrolejske družbe v Ita
liji, kljub vsem protestom. So
vjetske dobave petroleja Zahod
ni Nemčiji so v letošnjem pr
vem polletju popustile za 13 
odsto. Po mnenju zahodnih go
spodarskih publicistov si Rusi 
prizadevajo, da K; čim več pe
troleja razpečali v tujini, ker 
hočejo vsaj do neke mere z 
devizami, ki jih tako pridobijo, 
plačevati velike dobave žita v 
tujini.

Sovjetska zveza se bavi zdaj 
z velikim načrtom, da bi nam
reč speljala 4.400 km dola naf
tovod do pristanišča Nahodlca 
na pacifiški obali. Cevi za ta 
naftovod bi dobavila na Japon
skem, toda pod. pogojem, da bi 
Japonci kupili vsaj 10 milijonov 
ton sovjetskega petroleja; ako 
bi hoteli ustreči Sovjetski zvezi, 
bi morali dosedanji uvoz petro
leja iz Sovjetske zveze 8-krat 
pomnožiti. Vse kaže, da se ta 
pogajanja razvijajo ugodno ter 
se v kratkem utegnejo zaklju
čiti. Ako pogajanja res uspejo, 
bo Japonska uvažala mnogo 
manj petroleja od zahodnih pe
trolejskih družb.

Načrti za srednjevropski 
naftovod

Pri pripravi načrtov za okre
pitev energetske osnove razprav
ljajo v Beogradu o možnosti 
zgraditve naftovoda med sred
njeevropskimi kontinentalnimi 
rafinerijami in jadranskimi rafi
nerijami na eni strani ter distri
butivnim sistemom v Srednji 
Evropi, posebno na Madžar
skem. Temu problemu posveča
jo veliko pozornost tudi gospo
darstveniki v Avstriji in Madžar
ski ter na češkoslovaškem. Pri
čakujejo, da se bodo razgovori 
o gornjih vprašanjih v kratkem 
nadaljevali na strokovni ravni.

AMERIŠKA RAZSTAVA 
NAVTIČNE OPREME 
V MILANU
Pri ameriškem trgovskem cen

tru v Milanu (United States 
Trade Center) — Ul. Gattame- 
lata 5 na sejmišču bo od 2. do 
8. novembra razstava ameriške 
navtične opreme, med drugim 
tudi motorjev. Razstava bo nod 
pokroviteljstvom športnih zdru
ženj z jadralnega in motonav- 
tičnega področja, vodnega smu
čanja in podvodnega ribolova. 
Italijanski strokovnjaki menijo, 
da se bo domača proizvodnja 
motornih čolnov, jadrnic in dru
gih zasebnih plovil v prihod 
njem desetletju 1965-75 znatno 
povečala, prav tako tudi proiz
vodnja navtične opreme.

PODRAŽITEV PERILA
V NEMČIJI
V Nemčiji se bo perilo in po

dobno blago v prihodnjih me
secih spričo povečanja mezd 
za potrošnika podražilo. Glas
nik Zveze perilne industrije je 
napovedal ob zakjučku Medna
rodnega salona za perilo in 
steznike v Kolnu, da se bodo 
cene na področju te Zveze dvig
nile za okoli 15 odsto. Podobno 
povečanje cen pričakujejo tudi 
za drugo sorodno industrijo.

(n)

V rudnikih so leta 1959 prido
bili 17.000 kg zlata, 120.000 ton 
azbesta, 450.000 ton kromove 
rude, 3,6 mil. ton črnega pre
moga, 30.000 ton jekla in 40.000 
ton' surovega železa. Ti proizvo
di se po večini izvažajo. Leta 
1960 so proizvedli 1,5 milijarde 
kWh električnega toka in sicer 
v hidroelektrarni ob jezu Ka
rih a.

AFRIKANCI HOČEJO
PRITI DO BESEDE

Naloga predsednika angleške 
vlade Wilsona, ki je tvegal dol
go pot v Rodezijo in se pogaja 
v Salisburyju z ministrskim 
predsednikom I. Smithom, je 
silno težavna. Ne gre samo za 
vprašanje, ali bo Rodezija pro
glasila neodvisnost ali ne. Za
deva se je zaplela, ker hočejo 
tudi domači Afrikanci priti do 
besede pri upravi države. Rode
zija je sicer že od leta 1923 uži
vala avtonomne pravice, ki so 
bile potrjene že z ustavo leta 
1961, toda Afrikanci se s takš
nim pravnim položajem, kakor 
jim je bil zagotovljen s to usta
vo, ne zadovoljujejo ter so pro
ti temu, da bi se neodvisnost 
Rodezije proglasila na osnovi te 
ustave. Za domačimi Afrikanci 
je Organizacija afriške enotno
sti, ki je bila ustanovljena pred 
dvema letoma in v kateri je 
včlanjenih 36 držav. Na konfe
renci v Akri, katere so se ude
ležili voditelji iz 28 afriških dr
žav, so Veliki Britaniji zagro
zili, da bodo nekatere države 
izstopile iz Britanske skupnosti

Prof. VI. Murko:

VI.
Med mojim bivanjem so pi

sali časniki tudi oi zključitvi 
berlinskega nogometnega kluba 
Herthe iz zvezne lige, ker je 
»kupovala« igralce; klub je na
to prišel na dan z obtožbami, 
koliko so plačali drugi nemški 
klubi odstopnine (do 120.000 
mark) za posamezne igralce, 
medtem ko je za našega Lipo- 
šinoviča ponujal neki avstrijski 
klub le 120.000 šilingov. Ta obšir
na razprava me je spomnila po
dobnih razmer v našem nogo
metu, medtem ko so za itali
janskega nogometaša Schiaffina 
plačali nekje bojda celo 820.000 
DM. Te marke štejejo v NDR 
za enakovredne svoji (vzhodno
nemški) marki, četudi je treba 
dati v Zahodnem Berlinu 3,5 
vzhodne marke za zahodno. Za
to je seveda prepovedano vna
šanje vzhodnih mark v Vzhodni 
Berlin pod strogo kontrolo. Po 
zgraditvi zidu je odpadel pre
hod delavcev, bivajočih na eni 
strani zidu, na delo na dru
go stran.

ZAHODNA NEMČIJA
POZIVA Z. BERLIN

Za Zahodni Berlin se je s 
tem zaostrilo vprašanje delov
ne sile, katero skušajo nado
mestiti deloma z racionalizacijo 
proizvodnje, deloma pa z doto
kom delovne sile iz Zahodne 
Nemčije, medtem ko je ino
zemskih delavcev v Zahodnem 
Berlinu sorazmerno malo v pri
merjavi z Zahodno Nemčijo. 
Sicer ugotavljamo, da je nek
danja povojna nezaposlenost v 
Zahodnem Berlinu po obnovi 
industrije in ostalega gospodar
stva ter ustanavljanju novih 
obratov zahodnonemških podjet
nikov praktično prenehala; šte
vilo prebivalstva pa se giblje 
v zadnjih 14 letih (1950-1963) 
približno na isti višini oziroma 
je 1, 1963 zopet malce naraslo 
(za 12.000). Novo delovno silo 
privabljajo tudi razne davčne 
ugodnosti, tako da ji ostane 
večji del bruto osebnega do
hodka (po plačilu davščin); tu
di sicer je Berlin deležen znat
ne finančne pomoči Zvezne repu
blike v različnih oblikah, ki so o- 
mogočile obnovo porušenega go
spodarstva, zlasti glavnih indu
strijskih panog—elektroindustri
ja, strojegradnja, živilska indu
strija, tekstilna industrija (kon
fekcija!). kemija itd. Ves promet 
v gospodarstvu je narasel od 
1. 1950 do 1963 od 8.340 na 
32.500 milijonov; od tega odpa
de na industrijo 12.830, na tr
govino na debelo in drobno 12 
tisoč milijonov, na rokodelstvo 
2.150, na gradbeništvo 2.150, na 
druge gospodarske panoge (ban
čništvo, zavarovalstvo jtd.) pa 
3.840 milijonov mark. Ker so 
odpadli osrednji državni 'uprav
ni organi (zaradi prenosa v 
Bonn ali Pankow), skušajo naj
ti nadomestilo v obliki raznih 
znanstvenih institutov, visokih 
šol, raznih organizacij, s pospe
ševanjem gledališč in koncert
nih prireditev, razstav, festiva
lov, kongresov itd.

Zahodni Berlin je kljub znat
nim težavam, ki jih povzroča 
njegova odrezanost od zaledja, 
seveda tudi po zaslugi znatnih 
dotacij Zvezne republike, kate
re del • sicer ni — ponovno u- 
stvaril osnovne pogoje za sa
mostojno gospodarsko življenje. 
Sicer bi zaslužilo gospodarstvo 
Berlina in njegova vloga v t. im. 
medconski trgovini posebno raz
pravo, tukaj pa smo se morali 
omejiti na najnujnejše podatke.

NOVEC
SLOVANSKEGA
KNEZA
Žal nisem mogel obiskati raz

stave o zgodovini berlinskega 
denarja v času 800 let, katero 
so šele urejali v neki banki in 
v kateri je zavzemal časovno pr
vo mesto novec (brakteat) slo
vanskega kneza Jakše iz berlin-

(CommonweaItha) in potegnile 
ves denar iz angleških bank, 
ako bi se Velika Britanija vda
la Smithu in z njim sklenila 
sporazum proti volji domačega 
afriškega ljudstva. Zadeva se je 
tako zasukala, da se zdaj doma
či Afrikanci zatekajo k Veliki 
Britaniji, da bi jih zavarovala 
pred izkoriščanjem s strani pri
seljenih Evropejcev.

EGS popušča
di dosegli načelni sporazum o 
financiranju načrta za uskladi
tev evropskega kmetijstva ter 
o tem tudi obvestili francosko 
vlado. Sporazum predvideva, da 
se do julija 1967 odpravijo vse 
carine na prometu med drža
vami EGS in hkrati uvede enot
na zunanja carinska tarifa. 
Sprejeta je bila tudi nekakšna 
resolucija, ki naglasa enotnost 
vseh petih držav glede vpraša
nja ohranitve Evropske gospo
darske skupnosti oziroma nje
nega delovanja.

skega predmestja Kopenika 
(Kopenicka); zanimivi so bili 
tudi nemški inflacijski bankovci 
iz časa pred stabilizacijo marke 
v razmerju 1 bilijon starih 
mark = 1 nova (rentna) marka 
(1923). Zadnji večer me je pe
ljal prof. Schmidt na koncert 
berlinske filharmonije v njeni 
mogočni ultramoderni novi pa
lači, ki sicer na zunaj vzbuja 
vtis cirkuškega šotora. Zato ji 
pravijo Zirkus Karaj ani — po 
nekdanjem slovitem cirkusu 
Sarrasani oziroma bivšem du
najskem dirigentu Karajanu, ki 
pa odhaja tudi iz Berlina na 
prepogosta gostovanja, presene
tila me je znatna udeležba mla
dine na koncertu v dvorani, ki 
napravi na obiskovalca res ne
navaden vtis, zato pa zagotovi 
odlično akustiko.

V hotelu so bili kar veseli, 
ko sem zaradi združitve preda
vanja in razprave na isti dan 
odpotoval dan prej, češ da bo
do tako ustregli povpraševanju 
kakega novega gosta. Dokaz več, 
kako se zopet razvija turizem.

DOKAZ STARE SLOVENSKE
GLASBENE KULTURE
Vrnitev me je vodila zopet 

podnevi po isti progi le do 
Nurnberga, starinskega, obenem 
pa močno industrializiranega 
mesta ob Pegnitzi, po katerem 
imenujejo včasih Škofjo Loko 
slovenski Nurnberg. Močno sta 
razviti predvsem strojna in ko
vinarska industrija. Staro me
sto, ki je bilo sicer med vojno 
močno prizadeto, so no mož
nosti obnovili v prvotnem slo
gu in zaslužijo našo pozornost 
zlasti gradova grajskega grofa 
ter cesarski grad. v katerem se 
je razvijal znaten del nemške 
zgodovine in kjer je bival po
gosto tudi cesar in češki kralj 
Karel IV., na katerega spominja 
tudi ena izmed številnih naj

več gotičnih cerkva. Gradova 
na mogočni skali obdaja še o- 
hranjeno močno obzidje z raz
nimi utrdbami in jarki, mesto 
pa krasijo tudi številni eri fi
nalni vodnjaki in starinske stav
be, ki nas spominjajo tudi na 
številne tukajšnje umetnike — 
Albrechta Durerja, Veita Stossa, 
Petra Vischerja in mojstra-pev- 
ca Hansa Sachsa. Prijatelj, ka
teremu sem bil poslal Cvetko
vo reprezentativno knjigo Gal
lus Plautzius Dolar (Ljubljana 
1963), me je opozoril, da stoji 
v bližini Nurnberga romarska 
cerkev Dettelbach, kateri ie po
svetil Plave 1. 1621 večjo zbir
ko svojih kompozicij. Ta dokaz 
naše stare glasbene kulture ga 
je seveda prijetno presenetil.

MEDNARODNO TRŽIŠČE
ZA HMELJ
V Numbergu sta poleg zna

menitega živalskega vrta še nro- 
metni in germanski muzej. Za 
naše gospodarstvo je Nurnberg 
pomemben še kot mednarodno 
tržišče za hmelja ki ga sicer 
lahko pogosto vidi potnik na 
Bavarskem iz vlaka, seveda po
vsod napeljanega po žicah. Pred 
vojno je bila vsa Savinjska do
lina odvisna od kupcev hme
lja iz Nurnberga in njihovih 
cen, ki so se gibale pogosto v 
velikih razponih.

(Dalje sledi)

PLAČE V ZAHODNI 
NEMČIJI
V času od 1. aprila do 31. ju

lija so se plače 42 odstotkom 
zaposlenih delavcem dvignile za 
4,9 odsto. V razmerju do števila 
vseh zaposlenih delavcev so pla
če napredovale za 1,9 odsto. O- 
koli 19 odsto uradnikov je pre
jemalo za 4,7 odsto višje plače; 
plače vseh nameščencev pa so 
se povprečno dvignile za 0,9%.

Rekorden izvoz «Iskre»
Tovarna »Iskra« iz Kranja 

je v letošnjem septembru iz
vozila za 526 milijonov dinar
jev blaga. To je doslej največ-i 
izvoz »Iskre«. V primeri z lan
skim septembrom se je več kot 
podvojil. Na področje s konver
tibilnimi valutami je »Iskra« 
postavila 58 odsto izvoženih 
proizvodov, v vzhodnoevropske 
dežele 20 odsto in v dežele v 
razvoju 22 odsto.

Največ izdelkov je bilo izvo
ženih (med 23 deželami naba- 
viteljicami) v Združene ameri
ške države, ki so kupile 72.000 
električnih motorjev tovarne v 
Železnikih. Na drugem mestu 
.je Indija, sledijo pa Turčija, 
Vzhodna Nemčija in povsem 
nepričakovano Peru, ki je na
bavil večio količino električnih 
gramofonov tovarne v Pržanu 
(ta je poslala električne gra
mofone tudi v Bolgarijo in Vzh. 
Nemčijo). »Iskra« je od januarja 
do konca septembra letos izvo
zila vsega za 4 milijarde 625 
milijonov dinarjev proizvodov.

ŽITO ZA ČEŠKOSLOVAŠKO 
NE VEČ IZ 
SOVJETSKE ZVEZE
V zadnjih letih je češkoslo

vaška prejemala precejšnje ko
ličine žita iz Sovjetske zveze. 
V novi trgovinski pogodbi med 
Prago in Moskvo, ki bo začela 
veljati januarja 1966, se uvoz 
sovjetskega žita na češkoslova
ško ne omenja več. češkoslova
ška vlada, oziroma predstavniki 
uvoznih podjetij so se že zani
mali v Kanadi in Franciji glede 
dobave žita v letih 1966 in 1967. 
češkoslovaška mora za domače 
potrebe uvoziti okoli 1 milijon 
ton pšenice na leto ter potre
buje za to mnogo deviz, to je 
za okoli 38 milijard lir letno; 
da bi pokrila te potrebe po de
vizah, bi morala povečati svoj 
izvoz v zahodne države za okoli 
15 odsto.

Na blejskem kongresu
Nove naloge jugoslovanske embalaže

Slovenci in Italijani v ob
mejnih krajih Italije imamo iz 
lastne izkušnje svoje utrjeno 
mišljenje o jugoslovanski em
balaži. Vemo, da se je jugoslo
vanska embalaža razvila kot 
posebna industrijska panoga še
le zadnjih sedem do osem let. 
Posebno na dveh področjih jav
nega življenja smo imeli prili
ko opazovati razvoj jugoslovan
ske embalaže: 1. pri vstekleni- 
čenju in etiketiranju vina in 
vinskih buteljk; 2. pri embala
ži za trgovinske artikle v rela
tivno številnih slovenskih su
permarketih (veleblagovnicah), 
ne samo v slovenskih mestih, 
ampak tudi v manjših sredi
ščih po Sloveniji.

Ob zaključku kongresa emba
laže od 20.—22. oktobra na Ble
du, ki ga je priredil Center za 
napredek trgovine in embalaže 
v Ljubljani v organizacijskem 
okviru Gospodarske zbornice 
Slovenije si moramo že bolj 
točno postaviti vprašanje, kje 
je mesto jugoslovanske embala
že v družbi drugih držav? Ju
goslavija porabi okoli 80 mili
jard dinarjev za pakiranje tr
govinskega blaga ali 3.5% vred
nosti industrijske proizvodnje.

Ta številka izgubi svojo navi
dezno pomembnost v primer
javi z razvitimi industrijskimi 
državami, ki porabijo osemkrat 
več za embalažne stroške. Še 
bolj nazorno prikaže začetništ- 
vo Jugoslavije v njenih napo
rih, da bi dosegla zahodne ev

ropske države, primerjava s po
trošnjo na prebivalca: V Ju
goslaviji 5,5 dolarja, a v Za
hodni Evropi 25 dolarjev na 
prebivalca. Namen, ki so si ga 
postavili jugoslovanski opera
terji embalaže, je: približati se 
do leta 1970 strukturi zahodno 
evropske embalaže. Papirne em
balaže naj bi bilo takrat kar 
52%, lesene manj, in sicer 15%, 
kovinske 17, tekstilne 4 in pla
stične 3,7, skratka čim bliže 
evropskim merilom, izvzemši 
plastično embalažo.

Na blejskem kongresu je šte
vilnim udeležencem demonstri
ranje italijanskih tvrdk, ki so 
se pač izkazale z ameriškimi 
produkti, vodilnimi v tej pano
gi, pokazalo, kje in kako jim 
je mogoče v bližini spoznati 
najsodobnejše postopke in priti 
tudi do reprodukcijskega mate
riala in do same konfekcijske 
opreme embalažnih izdelkov. 
Dr. Nilo Galletti, izkušenj pred
sednik evropskih združenj za 
embalažno tehnologijo in inge- 
neering pri EPP m tudi kot 
svetnik pri Montecatini, je vlil 
mladim članom kongresa za
upanje v znanstveno razisko
vanje in projektiranje embalaž
nih oprem. Navzočnost Sveta 
Kobala, republiškega sekretarja 
za gospodarstvo Slovenije, jim 
je razkrila, kako izredno po
membna bo njihova funkcija v 
predstoječi fazi gospodarske re
forme, ko se bo treba prav na 
področju embalaže spoprijeti s 
tujo konkurenco.

DINAMIČNOST
V MODI

Današnji moški je aktiven, ne pozna pomehkuženja, ima izrazito 
močno .osebnost in je podjeten v poslih. Te njegove lastnosti 

še bolj poudarja primerna in neprisiljeno krojena obleka. 
Veleblagovnica Coin ima za modernega moškega na voljo 

izbrane jesenske in zimske obleke: funkcionalne, iz 
trpežnih tkanin napravljene, sportex obleke 

San Francisco po 22.000 lir, primerne za pisarno; 
tople zimske, v angleškem stilu krojene cheviot 

Napoleon po 20.000 lir; klasične in 
res' praktične obleke iz česanih tkanih 

Coin po 36.000 lir; obleke Broran po 42.000 
lir iz česane flanele za važne priložnosti. 

iMa razpolago so tudi jopiči po 12.900, 
16.000 in 21.000 lir v barvah letošnje 

mode: ,,maremma“, „verde terra , 
,blu tirrenico"

-3C* ru* .ru:

coin
TRIESTE - C0RS0 IT ALI A

OBIŠČITE

Mednarodni sejem pohištva in opreme za industrijo pohištva

Na tem specializiranem sejmu bo prikazan bogat izbor moder
nega pohištva, lesne galanterije, opreme za pohištveno in
dustrijo in reprodukcijski material.

OD 13. DO 21. NOVEMBRA 1965

na GOSPODARSKEM RAZSTAVIŠČU v Ljubljani
Sejem bo odprt vsak dan od 10. do 19. ure 
30 odst. popust na železnici
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Velika čistilnica ob naftovodu 
Marseille-Ingolstadt
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Na političnem 

obzorju

PO STAVKI VRTNARIC. Po 
večdnevni stavki voditeljic otro
ških vrtec, ki jih vzdržuje 
GNAIRC, je tržaški župan dr. 
Franzil obvestil občinske sveto
valce, ki so se zanimali za to 
vprašanje, da je zainteresiral 
rimsko vlado za vso zadevo, ta
ko tudi ministrskega predsed 
nika in zakladnega ministra. Po 
vesteh iz drugega vira bo vla
da zagotovila ustrezen prispe
vek, da bodo vrtci lahko mirno 
nadaljevali svojo vzgojno nalo
go nižje plače kakor voditeljice 
pritožujejo, ker prejemajo mno
go nižje plače kakor voditeljice 
tržaških občinskih vrtcev.

TRŽAŠKI DELEGATI ZA SO
CIALISTIČNI KONGRES. Na 
osmem pokrajinskem kongresu 
tržaške federacije Italijanske 
socialistične stranke so bili iz
brani odposlanci, ki se bodo 
udeležili vsedržavnega kongresa 
stranke, in sicer: A. Pittoni, Du
šan Hreščak, De Martino in A. 
Catanzaro. Na tržaškem zboro
vanju je tajnik Pittoni poročal 
o prizadevanju stranke, da je 
bil Dušan Hreščak dokončno iz
voljen za občinskega odborni
ka. Obe koalicijski stranki, kr- 
ščansko-depiokratska in sociali
stična, sta v tem pogledu od
ločno nastopili.

MAR BI RAJŠI ŠTUDIRALI. 
V torek so italijanski študenti, 
ki so vpisani v Navtični inšti
tut, tehnično šolo Volta in v 
zavod Carli in Petrarca, razgra
jali proti Slovencem in proti 
izvolitvi socialista Dušana Hre
ščaka v tržaški, občinski odbor. 
Policija je nadaljevanje razgra
janja preprečila. Komunistična 
stranka je s posebno resolucijo 
zahtevala od tržaškega župana, 
predsednika pokrajine, šolske
ga skrbnika in deželnega odbor
nika za šolstvo, da podobne de
monstracije preprečijo.

USTANOVITEV DEŽELNEGA 
POSVETOVALNEGA ODBORA 
ZA KMETIJSTVO. V deželnem 
svetu je prodrl zakonski osnu-

Odseki avto ceste Trst-Benetke dograjeni
Vse kaže, da bodo avto cesto 

Trst - Benetke z odsekom Pal
manova - Videm izročili prome
tu v juniju prihodnjega leta. 
Dela za izgradnjo ceste lepo na
predujejo. Doslej so pripravili 
okrog 40 km cestišča, katerega 
morajo še prekriti z asfaltom 
ter seveda opremiti z razsvet
ljavo in signalnimi napravami. 
Mostovi čez Sočo, Timent in 
Torre so tudi že dograjeni, do- 
čim manjka do dovršitve tro- 
nadstropnega vozlišča pri Pal
manovi, kjer se bodo srečali, ne 
pa križali odseki Trst ■ Videm, 
Videm - Benetke in Benetke - 
Trst, le malo. Na odseku v sme
ri proti Trstu je treba še spe
ljati traso čez 3 km široko pod
ročje in s tem priključiti cesto 
Trbiški cesti. V smeri od Pal
manove proti severu so pripra
vili cestišče nekako do naselja 
S. Caterina pri Vidmu. Odsek 
do Palmanove in Vidma bo 
prej dograjen nego pa od Pal
manove do Mester, kajti dela 
na področju od Palmanove pro
ti Latisani in naprej so se za
čela šele pred kratkim, sicer pa 
so strokovnjaki mnenja, da bo
do napredovala.

Med značilnosti objektov, ki 
so jih morali zgraditi za spe- 
ljavo avto peste, sodi velik most 
čez Tilment, ki bo dolg 1.500 m.

Značilnosti nove avto ceste 
bodo naslednje: dostop na avto 
cesto bo v Sesljanu, naselju S. 
Caterina in Mestrah. Cestišče 
bo široko 24 m, za promet v 
vsako posamezno smer pa bo 
na voljo 7,30 m; srednja ločna 
ograda bo široka 3 metre in 
prav toliko široka bosta tudi 
pomožna cestna pasa. Najvišji 
vzpon avto ceste bo dosegel 2,8 
odsto. Vzdolž ceste bo po do
graditvi vsega 46 mostov in ka
kih 180 inženirskih objektov.

Vozači bodo lahko vozili s hi
trostjo do 150 km na uro.

Celotni stroški za izgradnjo 
avto ceste bodo znašali 30 mili
jard lir. Družba. Autovie Vene
te, ki gradi cesto, je prejela

od zavoda »Istituto di Credito 
Fondiario delle Venezie» posoji
lo 2 milijard lir, kasneje pa je 
država dala 10 milijard lir kot 
delno izplačilo za delež 34,28 
odsto vseh gradbenih stroškov, 
ki jih prevzame država sama. 
Družba bo morala najeti še o- 
koli 25 milijard lir dolgoročnih 
posojil, katera bo vračala 30 let.

Negodovanje trgovcev zaradi 
dodatne takse na telefonske 

brzojavke
Kakor znano, je italijansko 

ministrstvo za komunikacije u- 
vedlo dodatno takso 100 lir za 
vsak telefonski brzojav, katere
ga prejme italijanski naslovi- 
telj iz inozemstva in v višini 
170 lir za vsak telefonski brzo
jav, ki ga italijanski telefonski 
naročnik «narekuje» Italcable-u.

Italijanska osrednja zveza tr
govcev je že dvakrat protesti
rala na pristojnem ministrstvu 
zaradi uvedbe nove takse. V 
protestu je rečeno, da sicer ita
lijanski trgovci upoštevajo raz
log, iz katerega je bilo treba 
uvesti takso, da pa vendar s 
takso ne bi smeli obremeniti 
trgovcev. Ministrstvo za komu
nikacije ima naj večje dohodke 
prav od trgovcev. Uvedba takse 
negativno vpliva na notranjo tr
govino in gospodarstvo sploh, 
ker povzroča višanje stroškov 
in s tem tudi cen.

PONOVNO ZVIŠANJE DRA- 
GINJSKE DOKLADE. Zaradi 
stalnega dviganja življenjskih 
stroškov se cd časa do časa po
vzpne za kako točko tudi dra
ginj ska doklada uslužbencem 
trgovskega, industrijskega in 
kmetijskega sektorja. Tako se 
bo draginj ska doklada s 1. no
vembrom po vsej verjetnosti 
spet povišala, in sicer za 1 toč
ko. Od trimesečja november- 
januar 1956-57 pa do danes se 
j e draginj ska doklada v Italiji 
povzpela za 44 točk.

z V DOBERDOBU sprejema 
županstvo prošnje za dodelitev 
stanovanj v ljudskih hišah.

tek, ki predvideva ustanovitev prošnje naj bodo na posebnih
posvetovalnega odbora za kme
tijstvo pri deželnemu odborni
ku za kmetijstvo. Po ustano
vitvi samoupravne dežele so 
prenehale pristojnosti višjega 
državnega sveta za kmetijstvo 
in gozdarstvo. Levičarji, to je 
komunistični svetovalci in pred
stavnik PSIUP, so nastopili pro
ti zakonu, češ da uvaja diskri
minacijo na škodo obdeloval
cev zemlje, ki niso včlanjeni v 
Bonomijevi organizaciji «Allean- 
za contadina«. Samo ti bodo 
stalno imenovani v odbor, ker 
je ta organizacija v Furlaniji 
močno razširjena, predstavniki 
drugih organizacij pa bodo sa
mo vprašani za svet od časa 
do časa. Na Tržaškem so kme
tovalci v veliki večini Slovenci, 
ki so organizirani v Kmečki 
zvezi in Zvezi malih posestni
kov; povsem tem bodo pred
stavniki teh organizacij vpraša
ni za svet samo od časa do ča
sa in' ne bodo za stalno v od
boru.

OBREDI V SLOVENŠČINI ZA 
BENEŠKE SLOVENCE. V od
govor na spomenico slovenskih 
duhovnikov je videmski nad
škofijski ordinariat odredil, da 
bodo v Beneški Sloveniji, koder 
bivajo Slovenci, verski obredi 
— kakor maša v smislu sklepa 
vesoljnega cerkvenega zbora —■ 
v slovenskem jeziku.

obrazcih, ki jih lahko intere
senti dvignejo na županstvu, 
predložene pa morajo biti naj
kasneje do vštevši 11. novembra, 
e PONOVNA POCENITEV TE
LETINE. V torek so začele v 
našem mestu veljati nove cene 
telečjega mesa, katerega je po
krajinski odbor za cene spričo 
znižanih cen telet pocenil. Na
vajamo nove cene, v oklepaju 
so prejšnje. Meso za ragu 760 
lir ža kg (820), prsi in hrbet 
920 (980), rebra in obistna pe
čenka 1.620 (1.720). pleča brez 
kosti 1.720 (1.820)' stegno brez 
kosti 2.140 (2.240) in zrezki iz 
stegna 2.420 (2.520). Cene so 
povprečno za 5 odsto nižje od 
prejšnjih.
Z STAVKE. V preteklih dneh 
je bilo v Trstu več stavk. Stav
kali so pomorščaki družbe Sper- 
ko (ker delodajalci zavlačujejo 
obnovitev delovne pogodbe), e- 
lektrični varilci v ladjedelnici 
Sv. Marka in v zasebnih pod
jetjih (zahtevajo zvišanje na. 
grad) in delavci Tovarne stro
jev pri Sv. Andreju (ker vod
stvo tovarne zavlačuje pogaja
nja glede akordnega dela), 
e SPET BODO CEPILI OTRO
KE PROTI PARALIZI. Urad po
krajinskega zdravnika opozarja 
prebivalstvo, da se bo v najkraj
šem času pričelo cepljenje no
vorojenčkov in vseh mladih do 
20. leta starosti s Sabinovim ce
pivom proti paralizi. Cepljenje

TURI Z E m I
i

V GRADEŽU SO ZADOVOLJ- ki so imele ta menu vsak dan
NI. Letošnje »kratko polletje« ni 
slabo - vplivalo na turizem v Gra- 
dežu. Čeprav je bilo lansko po
letje lepše od letošnjega, se je 
število turistov v Gradežu v 
Prvih 9 mesecih letos precej po
večalo v primerjavi z lanskim 
letom, v razdobju junij-septem- 
ber so v gostinskih obratih za
beležili 960.000 prijav ali 11,9 
odsto več kot v istem času la
ni- Značilno je, ‘da se je dotok 
tujcev nekoliko zmanjšal, na 
drugi strani pa je narasel dotok 
italijanskih letoviščarjev. Poleg 
Italijanov je obiskalo Gradež 
največ Avstrijcev, Belgijcev, 
Dancev, Francozev, Zahodnih 
Nemcev, Jugoslovanov, Norveža
nov, Švedov, Švicarjev in Ameri
čanov.

FRANCIJA — DEŽELA SMEH
LJAJA. To je bila za hotelirje, 
dokler so bili njihovi hoteli’ 
polni. V noveišem času pa, od
kar namreč turisti bežijo iz 
hotelov v kampinge, bungalove 
in druge letoviške objekte, pa 
še pod platneno streho, so ho
telirji razočarani, smejejo na 
se turisti zaradi nižjih stroškov 
doma, bliže ali kar sredi narave. 
Tako se odbija r.a svoj način 
klic velikega Rousseau-ja »Nazaj 
k naravi«, denarnice pa so manj 
prizadete. In še nekaj: Navade 
počitniških gostov so se revolu
cionarno spremenile s posledi
co, da je bila tudi letošnja tu
ristična sezona v Franciji, in 
to celo vzdolž sončne riviere, 
če že ne slaba na vsaj zmerna.

TUDI MOTELI KONKURIRA
JO HOTELOM. So motorizirani 
turisti, ki se — če le mogoče — 
izognejo hotelom in nrenočuje- 
jo raie v motelih, ki jih je po 
neki statistiki ob cestah Evrope 
že okrog 600 z nadpovprečnim 
formatom in s cenami, ki u- 
strezajo srednjedobrim hotelom.

MENU ZA TURISTE V ITA
LIJI je bil uveden lani in- se 
je uveljavil z velikim uspehom, 
število italijanskih restavracij,1

no jedilniku, se je dvignilo v 
letošnji sezoni od 15.000 na 35 
tisoč, prihodnje leto pa raču
najo z nadaljnjim dvigom.

PARKING V HRIBU. Solno- 
grad (Salzburg) bo navrtal svoj 
Meniški holm (Monchsberg) -n 
zgradil v njegovi notranjosti 
parking oz. garaže za 1300 mo
tornih vozil. Mesto Solnograd 
bo postalo tako, pravijo, paradiž 
za pešce.

NEVERJETNO. X. Y, je spro
žila proces za ločitev zakona 
z glavno utemeljitvijo, da se 
njen mož samo enkrat na leto 
kopa. Pri prvi razpravi je pri
šlo na dan, da je prizadeti mož 
kopalni mojster. Menda je pred
sednik sodišča glede na to od
ložil zaključek razprave s prav- 
dorekom. J- S.

ITALIJANI O SLOVENSKEM 
turizmu. Sredi oktobra se je 
mudila na Koprskem ter nato 
še v Ljubljani in na Goriškem 
skupina vodilnih predstavnikov 
turizma v pokrajini Trento. Vr
nili so lanski obisk predstav
nikov turizma na Koprskem in 
bili gostje Turistične' zveze Slo
venije. Mnenja, ki so jih izrekli 
o tamkajšnjem turizmu, so bi
la v glavnem zelo pohvalna. 
Pohvalili so zlasti velik napre
dek turističnih središč in vse
stranskih prizadevanj za mo
dernizacijo. Prav tako so bili 
zadovoljni tudi s sprejemi in 
hrano. Po njihovem mnenju je 
pohvalno tudi to, da na cestah 
ni toliko reklame kakor v Ita
liji in da še niso uničene ori- 
rodne lepote. Tako so slovenski 
letoviški kraji bolj prikladni za 
tiste, ki iščejo v turizmu du
hovni oddih. Svetovali pa so, 
naj ne bi gradili prevelikih ho
telskih objektov in poskrbeli za 
manjšo uniformiranost ter večjo 
intimnost gospodarskih lokalov. 
Končno so še menili, da je slo
venska turistična propaganda 
prešibka in preveč razcepljena.

R. G.

bo v naslednjih zdravniških 
ambulantah: TRST — I. obč. 
zdrav, ambulanta Ul. Madonna 
del Mare 13 (od 9. do 10. ure), 
III. Ul. Giulia 2 (8.45—9.45), II. 
in IV. Ul. Foschiatti 1/A (9 — 
10), IV./Bis Ul. dei Leo 3 (9.30 
— 10.30), V. Ul. della Guardia 36 
(9—10), V./Bis Ul. Marenzi 6 
(9.30—10.30), VI. Ul. Puccini 48 
(9—10), VII. Lonjerska cesta 1 
(9—10), VHI. Ul. Giusti 2 (9 — 
10), IX. Opčine, Proseška ulica 
28/A: X. Sv. Križ 274 in Pro
sek 220 tel. 215-410 in 225-212 
(urnik še ni določen); Oddelek 
XI. za zdravstvo in higieno Ul. 
Buča d’Aosta 1 (ob delavnikih 
9—10.30, v torkih in petkih tu
di 16—17); otroška bolnišnica 
«Burlo Garofolo« (8.30—10.30). 
MILJE — Obč. zdrav, ambulan
ta Šalita Ubaldini (v torkih in 
petkih 11—12). V devinsko-na- 
brežinski in dolinski občini bo 
cepljenje pri poslovalnicah ob
činskih zdravniških ambulant 
ob urah, ki bodo sporočene ne
posredno prizadetim.
S SMRTNA ZASTRUPITEV S 
PERUTNINO. V tržaški bolniš 
nci je umrla za zastrupitev s 
hrano 81-letna Maria Merchese 
vd. Grava. Še septembra je v 
neki mestni mesnici kupila pi- 
ščančevo meso in ga pripravila 
za jed. Nekaj dni kasneje je 
začela čutiti v želodcu silne kr
če in ko ti le niso odnehali, je 
odšla v bolnišnico. Navzlic oskr
bi zdravniškega osebja pa je 
umrla.
S PODPORA ŠTEVERJAN- 
SKIM ŠTUDENTOM. Števerjan- 
ski občinski svet je namenil 488 
tisoč lir za podporo srednješol
cem, ki posečajo srednjo šolo v 
Gorici.
Z URNIK BRIVCEV ZA PRAZ
NIKE. Ob bližnjih paznikih v 
začetku novembra bodo moški 
in ženski frizerski saloni obra
tovali po sledečem umiku: v
ponedeljek, 1. nov. (Vsi sveti) 
bodo zaprti; v torek, 2. nov. od
prti od 8.30 do 20, v sredo, 3. 
nov. (Sv. Just) in v četrtek, 4. 
nov. (Dan zmage) pa bodo za
prti.
Z ZA PRODAJO BOŽIČNIH 
DREVESC. Vsi tisti, ki bi radi 
za božič prodajali na javnem 
prostoru božična drevesca, naj 
tozadevno prošnjo predložijo 
pristojnemu občinskemu uradu 
najkasneje do 10. novembra.
Z SMRT JUGOSLOVANKE PRI 
PROMETNI NESREČI. V Mira- 
marskem drevoredu blizu resta
vracije »Tritone« je prišlo pred 
dnevi do prometne nezgode, pri 
kateri je izgubila življenje 23- 
letna študentka Renata Nazor 
iz Zagreba. Vozač avtomobila, 
v katerem se je vozila, je ver
jetno zaradi utrujenosti izgubil 
oblast nad vozilom in trčil v 
parkirani avto na nasprotni 
strani ceste, nato pa še v prav 
tako parkirani skuter

Nova šola, a stare metode
Preteklo soboto je bila nova 

šolska stavba pri Sv. Ivanu sve
čano izročena ravnateljema slo
venskega klasičnega in znanst
venega liceja in trgovski aka
demiji. Svečanosti so prisostvo
vali najvišji predstavniki poli
tičnih in šolskih oblasti, kakor 
vladni komisar dr. L. Mazza, 
šolski skrbnik dr. Tavella, pred
sednik pokrajinskega sveta dr. 
A. Savona, tržaški podžupan dr. 
Miani, poveljnik karabinjerjev 
De Lellis, pa tudi senator V. Vi- 
dali in poslanka M. Bernetič 
ter pokrajinski svetovalci J. Pe
čenko, J. Gerbec in S. Rudolf, 
ter pedagoški svetovalec za slo
venske šole prof. Stane Mihelič. 
Poslopje je blagoslovil msgr. 
Fornazaro, ki je tudi spregovo
ril nekaj priložnostnih besed. 
Govorila sta tudi šolski skrb
nik dr. Tavella in predsednik 
pokrajine dr. Savona. Sloven
ske profesorje in dijake je pre
senetilo, da so vsi govorniki go
vorili samo v italijanščini in da 
je bila svečanost tako organizi
rana, da niso prišli do besede 
ravnatelji slovenskih šol. šolski 
skrbnik dr. Tavella je Sloven
ce imenoval: «Gli italiani di lin- 
gua slovena«. Slovenci so sicer 
zadovoljni z novim šolskim po
slopjem, ki ima 29 učilnic in je 
stalo 210 milijonov lir, gotovo 
pa je, da ni bila poteza tistih, 
ki so svečanost organizirali ne 
politična, ne vzgojna. Toliko pi
šemo i govorimo o dvojezično
sti, a slovenskega jezika ne ču- 
ješ niti pri takšnih priložnostih, 
kakor je bila izročitev šolskega 
poslopja slovenskim učnim za
vodom. Predstavniki političnih 
in šolskih oblasti ne bi smeli 
pozabiti, da državljanom naj
bolj ostanejo v spominu vtisi, 
ki so jih doživeli prav v šolski 
dobi.

ISA ŠE SOŽALJU
UMRLI SO: Na Tržaškem 50- 

letni Martin Semec iz Sv. Kri
ža, 86-letna Uršula Regent vd. 
Franchi in Alojzija Regent roj. 
Danev s Kontovela, 89-letna 
Marija Starc vd. Starc, Dora 
Bekar iz Barkovelj, 69-letna Ma
rija Zadnik vd. Tavčer, 6 ur sta
ra Ivanka Ukmar, 83-letni Ivan 
Caharija. Na Goriškem Milka 
Kavčič, 70-letni Andrej Brajnik 
po domače Dre j c iz štandreža 
(bivši partizan in stric operne
ga pevca Mira Brajnika, ki živi 
v Ljubljani). V Kozani v jugo
slovanskih Brdih 78-letni Gvid. 
Simčič, v Avberu Terezija ža
gar vd. Klavora in v Nadiški 
dolini 22-letni Bepino Marinčič 
iz Ažle ter 30-letni Jožef Kar- 
lič iz Hlodiča. V starosti 88 let 
je v Trstu umrla Maria Martini 
vd. Tolloy, mati socialstičnega 
senatorja Tolloya.

Socialni
^ UTRINKI

JUGOSLOVANSKI DELAV
CI ODHAJAJO NA ŠVEDSKO. 
Londonski «The Observer» po
roča iz Stockholma, da orihaja 
v zadnjem času na švedsko 
večje število jugoslovanskih de
lavcev. Ne gre za politične e- 
migrante, pač pa za Jugoslovane, 
ki iščejo delo v tujini. Jugoslo
vanski listi so poročali, da so 
delovne razmere na švedskem 
ugodne; to ie gotovo vplivalo 
tudi na delavce, švedska po
djetja rada sprejemajo Jugoslo
vane, ker so na glasu pridnih 
in razumnih delavcev. Urejeva- 
vanje pravnega položaja prise
ljenih delavcev traja šest ted
nov, medtem poskrbijo za pre
hrano tujih delavcev razne šved
ske socialne ustanove.

KRČENJE- TUJE DELOVNE 
SILE V ŠVICI. Število tujih 
delavcev v Švici Se je letos 
zmanjšalo za 6,2 odsto ali za 
44.573. To pripisujejo zlasti skr
čenju števila italijanskih delav
cev (za 24.736 ali 5,4 odsto) in 
nemških delavcev (za 3,4 odsto). 
To je posledica ukrepa švicar
skega zveznega sveta, ki je zah
teval od industijskih" in drugih 
podjetij, da morajo skrčiti šte
vilo tujih delavcev za 5 odsto. 
Med tujimi delavci v Švici je 
največ Italijanov (429.498 ali 
68,1 odsto), sledijo Španci (79 
tisoč 365), Nemci (56.079), Av
strijci (20.922) in Francozi (12 
tisoč 475).

KULTURA IN ŽIVLJENJE
Pravni čut in pojmovanje 

pravice
Poslušalci, ki jih je privabilo 

vabilo Slovenskega kluba na 
predavanje dr. Andreia Budala 
s strokovnim naslovom «Usoda 
pravnega čuta drugod in pri 
nas« na torkovem večeru, so 
bili prijetno presenečeni, ko so 
lahko ugotovili, da predavanje 
ni bilo tako strokovno, da bi 
se ga morali nepravniki pre
strašiti. Predavatelj ni govoril 
kot pravnik, temveč bolj kot 
pisatelj, ki grebe po človeških 
dušah, in politični zgodovinar. 
Skratka, snov je zajel s splo
šnega človeškeea vidiko in v 
tem smislu orisal pojmovanje 
prava in pravice, na tudi od
por tlačenih brezpravnih proti 
krivici. Govoril je precej obširno 
zlasti o Rimljanih kot tvorcih 
prava in organizatorjih države 
oziroma rimskega cesarstva, pa 
tudi o pojmovanju prava za 
časa fašistične vladavine, ki se 
je opiralo na nasilje. To so 
občutili še posebno Slovenci. 
Moral je ugotoviti, da so še 
danes v veljavi premnogi fa
šistični zakoni in da se ti tudi 
še izvajajo, čeprav je Italija 
po drugi vojni dobila sodobno 
demokratično ustavo, ki je pro
glasila fašistične zakone za ne
veljavne. Slovenci se pravzaprav 
premalo zavedamo pravic, ki uh 
daje ustava vsem državljanom. 
Med razpravo po predavanju 
je nekdo izmed poslušalcev to 
predavateljevo misel še okrepil 
s pripombo, da Slovenci pre
malo storimo, da bi te svoje 
in splošne pravice, ki jih daje 
državljanom ustava, uveljavili, 
čeprav smo si pojem prava in 
pravice v svoji težki preteklo
sti izbrusili bolj kakor marsi
kateri drugi narod. L. B

Naše gledališče v novi sezoni
Včeraj se je v Kulturnem 

domu začela enaindvajseta — 
jubilejna sezona Slovenskega 
gledališča z uprizoritvijo Can
karjeve drame »Hlapci«. Mirno 
lahko naglasimo, da je začetek 
letošnje sezone zgodovinskega 
pomena, saj bo naš gledališki 
ansambel tokrat prvič po 20 
letih nastopanja na priložnost
nih odrih (za seboj ima 150 
uprizoritev) imel lasten dom in 
delovišče. Za tržaške Slovence 
in slovensko manjšino v Italiji 
sploh pa je začetek jubilejne 
sezone pomemben, ker se ta 
pričenja v hiši kulturnega izziv, 
ljanja vseh tržaških Slovencev, 
ki smo jo spet dobili šele po 
20 letih po drugi vojni, dolga 
leta potem, ko so> fašisti po
žgali. »Narodni dom« in našo 
gledališko dvorano.

Na tiskovni konferenci, ka
tero je pripravila gledališka u- 
prava v ponedeljek, je upravi
telj gledališča prof. R. Rauber 
dejal, da se nova sezona priče
nja sicer brez skrbi glede stav
be in odra, a na drugi strani 
se postavljajo v ospredje druge 
skrbi, ki so povezane z vpraša
njem pravnega priznanja naše
ga gledališča s strani italijan
skih oblasti. Vladni organi so 
Slovensko gledališče pravno pri
šteli k italijanskim »primarnim 
gledališčem«, s tem pa so mu 
dejansko odrekli značaj stalne-

Tranzit čez Koper
V prvih osmih mesecih letoš

njega leta je bil promet po to- 
naži v koprskem pristanišču za 
17,3 odsto večji kot v istem ča
su lanskega leta. To povečanje 
so dosegli z večjim naklada
njem in razkladanjem lesa, ži
ta in drugega blaga. Letošnji 
tranzit je v prvih osmih mese
cih dosegel 110.402 toni, med
tem ko je v vsem letu 1964 zna
šal 119.948 ton. Po dosedanjih 
podatkih napovedujejo, da bo 
do konca leta tranzit dosegel 
okoli 200.000 ton. Povečanje nri- 
staniškega prometa je v r.eki 
meri posledica namestitve no
vih pnevmatičnih strojev za 
prekladanje in pakiranje blaga. 
Sedaj gradijo še skladišča in 
hladilnice za lahko pokvarljivo 
blago, ki bodo dograjene do je
seni prihodnjega leta. (n)
SV TRŽAŠKIH JAVNIH 
SKLADIŠČIH. Blagovni promet 
v tržaških Javnih skladiščih je 
dosegel v septembru 163.000 ton 
ali 3.000 ton več kot v lanskem 
septembru. Od tega so 93.000 
ton blaga izkrcali (lani 98.000) 
in 70.000 vkrcali (62.000). V vseh 
9 mesecih tega leta je znašal 
promet 1,449.000 ton, kar po
meni, da se je povečal za 5,4 
odsto v primerjavi z istim raz
dobjem lanskega leta.

ITALIJANSKA PLOVNA 
DRUŽBA SI MNOGO OBETA 
OD DALMACIJE. Vodstvo druž
be Linee Marittime delVAdria- 
tico je prepričano, da se bo 
dotok turistov v Dalmacijo na
daljeval ves mesec oktober gle
de na lepo vreme. Za zvezo 
z Dalmacijo skrbita dve ladji 
»Gentile da Fabriano« in «An- 
drea Mantegna«. Plovna družba 
je prepričana, da bo krasna 
dalmatinska obala, ki je znana 
po svojem blagem podnebju v 
jeseni, privabila še mnogo ita
lijanskih turistov.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motoma ladja »Bled« je 24. 

oktobra odplula z Reke v Ploče. 
Ladja »Bočna« je 21. oktobra 
zapustila Piran, namenjena pro
ti Anconi, kjer pristane 4 no
vembra in proti Benetkam ter

Kopru. »Bohinj« je 22. oktobra 
odplula iz Neaplja proti Valen
ci ji. kamor prispe 24. oktobra 
in zahodnoafriškim pristani
ščem.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE

Odhodi iz Trsta
Proga Jadransko morje — Se 

verna Evropa: »Pula« 2. no 
vembra, »Zadar« 3. novembra 

Proga Jadransko morje — Juž 
na Amerika: »Grobnik« 30. ok
tobra.

Proga Jadransko morje — Ciper 
in Izrael: »Labin« 10.—15. no
vembra.

Proga Jadransko morje —- P er 
zijski zaliv: »Lika« 10. novem
bra, »Uljanik« 15.—30. novem
bra.

Proga Jadransko morje — Ben
galski zaliv: »Avala« konec no
vembra.

ga gledališča. Uprava gledališča 
zato zahteva, da vlada prizna 
naše gledališče kot stalno gle
dališče slovenske manjšine v 
Italiji, ko bo sestavljen zakon o 
gledališčih (tega namreč še 
vedno ni). Razen tega bi mo
rale osrednje oblasti postaviti 
na pravno osnovo tudi gostova
nja SG izven Italije (zlasti gle
de na to, da širi naš ansambel 
dela iz italijanske književnosti 
v tujino, seveda v Jugoslavijo), 
kajti sedanja državna podpora 
našemu gledališču zadeva iz
ključno njegove nastope na ita
lijanskem ozemlju.

KAJ BODO IGRALI
Slovensko gledališče je delež

no državne podpore v višini 5 
milijonov lir letno, od katerih 
pa uprava še ni prejela likvid
nega denarja, pač pa na ta 
znesek že od maja plačuje obre
sti. Podpora je sploh prenizka, 
predvsem, če jo primerjamo z 
državno podporo, ki jo prejema
jo nekatera druga italijanska 
gledališča.

Umetniški vodja gledališča 
prof. J. Tavčar je nadrobno o- 
risal letošnji repertoar. Zaradi 
pomanjkanja prostora navaja
mo le dela ki so na repertoar
ju (po vrstnem redu uprizorit
ve): I. Cankar: »Hlapci« (odi
grani včeraj), Dantejev večer 
(ob 700. obletnici rojstva), S. 
Škufca: »Janko in Metka«, re
cital Mire Sardočeve (Pisma go
spe Les Pinasse). Robert-Duvi- 
vier-Jeanson: »Marie-Octobre«,
Slovenska noviteta, recital Jožka 
Lukeša (odlomki iz Shakespea
rovih del), C. Goldoni: »Gro
bijani«, Pasijonske igre, češka 
dramatizacija »Dobrega vojaka 
švejica« po Haškovem romanu, 
pa še dva »gledališka večera« 
informativnega značaja, posve
čena Beckettu in avantgardi
stičnemu delu iz slovenske knji
ževnosti.

Prof. Tavčar je ob koncu iz
razil upanje, da ne bi tudi v 
novi sezoni leteli na vodstvo 
gledališča očitki glede izbire 
del kakor lansko leto, saj je 
vodstvo gledališča pri izbiri del 
upoštevalo najrazličnejše pri
pombe in nasvete kritikov, gle
dalcev in še posebej tudi mla
dine ter kolikor mogoče ugo
dilo njihovim zahtevam.

f S

Ob dvojni številki 
revije «Most»

Pravkar se je pojavil v na
ših knjigarnah zadnji dvojni 
Most, ki prinaša številki 6-7. 
Revija je bogata tako po šte
vilu sodelavcev kakor po raz
nolikosti prispevkov, da jo je 
v naši kulturni suši kar vese
lje vzeti v roke. Uvodoma je 
objavljen ponatis delov Trža
škega dnevnika, ki ga je Alojz 
Rebula pred časom prispeval 
v revijo »Nova pot«. Prijetno 
osvežitev v reviji pomenita pre
voda iz nemškega pesnika Wolf- 
ganga Borcherta (Kegljišče) in 
španskega nobelovca Juana Ra
mena Jimeneza (Platero y yo), 
ki sta ju oskrbela pesnica Mile
na Merlak Detela oziroma zna
ni poznavalec španske kulture 
Mirko Rijavec. Izvirne pesmi je 
prispeval Humbert Pribac: bolj 
kot njegovim nekoliko shema
tičnim Mestnim slikam bi dali 
priznanje njegovim Pesmim, v 
katerih je čutiti pristno pesni
ško razpoloženje. Obzorje reviji 
odpirata tudi ruski akmeist Ni
kolaj Gumiljov (Stari konkvi- 
stador-Af riška noč) in žrtev 
varšavske vstaje Krzystof Bec- 
zynski (Udari), ki sta ju pre
vedla Alenka Rečan oziroma 
Branimir Pistivšek. Lev Detela 
je prispeval dramatsko sliko 
Generalka: prispevek je pro
blematičen, in to ne zaradi mo
dernosti, ampak zaradi prijema, 
ki je bolj feljtonski kot umet

URARNA IN ZLATARNA

KARLO MIKOLJ
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

F. & M Pahor
Moška in ženska oblačila 

ter konfekcija
TRST - Via Imbriani, 9 - Viale Miramare, 183

Telefon 41-604

PRODAJNI SERVIS

LJUBLJANA. MARIBOR

10 odst. popusta pri plačilu v tuji valuti

niški. Alojz Rebula je prispe
val daljši esej o Danteju, ki 
ga je posvetil spominu dveh 
znanih dantologov Josipa De
bevca in Alojzija Resa.

V eseju o novi umetnosti, ki 
je vse preveč podprt s citati, 
je Lev Detela nanizal vrsto mi
sli, ki jim je treba priznati več 
prizadetosti kakor homogeno
sti. S kratkim sestavkom se je 
Humbert Pribac na nekoliko 
podlistarski način ustavil ob 
poeziji perspektivovca Tomaža 
Šalamuna. A. V. je povzel kra
tek odlomek iz Sorena Kier- 
kegaarda. Z dolgim zahtevnim 
razmišljanjem Marksizem, so
cializacija in gospodarstvo je 
Aleš Lokar prispeval kvaliteten 
esej, ki je vreden pozornosti 
tudi v vseslovenskem merilu. 
Posrečena je bila zamisel ured
ništva, da prevede za revijo 
predavanje »Tradicija tržaške 
občine«, s katerim je tajnik 
tržaške Krščanske demokraci
je dr. Guido Botteri zagovarjal 
pred italijanskim forumom ne
davno preosnovo občinskega 
sveta, v katerega je bil priteg
njen slovenski socialist Hre
ščak. S tem revija ni prišla sa
mo do zgodovinsko važnega do
kumenta, ampak je tun: razši 
rila svojo preveč literarno plat
formo.

Prof. Rebula, ki se je za svo
jo dezertacijo na italijanski uni. 
verzi izbral Danteja, se je v 
svoji filozofski razpravi o Dan
teju spomnil tudi Slovencev, še 
posebno pa J. Debevca in Aloj
zija Resa, ki so si prizadevali, 
da bi Slovence — prvi s prevo
dom Božanske komedije, drugi 
z izdajo Dantejevega Zbornika 
— bolje spoznali z Dantejem, 
»z naj večjim katoliškim pesni
kom.«

Drobnejše gradivo ob koncu 
revije so prispevali Živa Gru 
den, ki je povzela zapis o ne
davni debati med francoskimi 
katoličani in marksisti, Milena 
Merlak Detela, ki je strogo, a 
pravično in bistro ocenila li
terarna prvenca koroških av
torjev Bora Kostanka (Črtice 
mimogrede) in Miška Mačka 
(Ujeti krik), Boris Podreka, Ki 
je podal nekaj polemičnih misli 
o letošnji ljubljanski grafični 
bienali, V. V., ki.se je dotaknil 
aktualne zamejske problematike 
z živim feljtonom »Pogovori na 
Proseku« in Vladimir Vremec, 
ki se je lotil iste teme na 
dialogiziran način (Mnenje šti
rih o zamejskem vprašanju). 
Revija se zaključuje s kratki 
mi zapisi: »Kaj pa general
Franco«, Samokritične glose in 
Marginalije.

Korektura revije ni bila o- 
pravljena neoporečno. 

lAL-ll ' -1 V. >...... -V- P.
NOV NAČELNIK
GLASBENEGA ODDELKA
Za načelnika glasbenega od

delka na slovenski radijski po
staji v Trstu je bil imenovan 
prof. Pavle Merku, znani sloven
ski skladatelj. Prof. Merku, ki 
je sicer doslej poučeval na slo
venskih srednjih šolah v Trstu 
in se je zdaj temu poklicu od
povedal. se je s svojimi sklad
bami uveljavil že na mednarod
nih festivalih; v zadnjem času 
je tudi ljubljanska televizija 
oddajala nekatere njegove sklad
be. Pavle Merku je pristaš mo
deme, a zmerne struje v glas
bi, ki išče nova izrazna sredstva 
po vzom Schcenberga.

Festival planinskega filma
Na letošnji mednarodni festi

val planinskih filmov v Triden- 
tu je bilo odposlanih 80 filmov, 
vendar jih je komisija 30 od
bila, ker riso prikazovali gor
skih velikanov, na tudi ne od
prav v neraziskane prede le 
sveta. Filmski kritik švicarske
ga lista «Neue Zuercher Zeitung« 
piše, da je bila letošnja film
ska raven viši a kakor lani, ker 
so iz vzhodnoevropskih dežel 
prisneli boljši filmi kakor lani. 
Mojstrsko izdelan je zlasti mski 
film v barvah »Začarani otoki«. 
Godi se v Avstraliji in na obali 
Aralskega jezera. Film toliko 
bolj pritegne gledalca, ker na
stopajo v njem prastare izumrle 
živali, ki jih je človek že zatrl.

Italijan Mario Fantin je spret
no izdelal dva planinska filma, 
oba o Matterhornu: «Le guide 
del Cervino« in »Via Italiana 
al Cervino«. Francoz Jacgues - 
Yves Cousteau je v filmu »Le 
Monde« (Svet) prikazal življe
nje -od morjem.

MOLK NA PROSLAVI
80-LETNICE
Znani pariški založnik Henri 

Flammarion je prejšnji teden 
priredil proslavo 80-letnice zna
nega francoskega pisca Julesa 
Romainsa, in sicer v krožku 
»Cercle Interallič«. Sprejema so 
se udeležili tudi mnogi posla
niki. Pri vhodu v dvorano ie 
goste sprejemal sam Jules Ro- 
mains. Med sprejemom ni bilo 
nikakšnega govora, le ob za
ključku ie Henri Flammarion 
kratko razložil, zakaj ni nikdo 
govoril.

Prosvetno društvo Barkovlje 
vabi ljubitelje slovenskega pet
ja na nastop 

KOMORNEGA ZBORA 
»JACOBUS GALLUS« 

ki bo v soboto, 30. t.m. ob 20.30 
v društvenih prostorih.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

jubilejna sezona 1965-66 
Otvoritvena predstava 

Ivan Cankar 
HLAPCI 

Režija: Branko Gombač 
Scena in kostumi: 
Avgust Lavrenčič

V soboto, 30. oktobra ob 21. uri 
(abonma prva ponovitev)

V nedeljo, 31. oktobra ob 16. uri 
(abonma nedeljski popoldan
ski)

V sredo, 3. novembra ob 20. uri 
(študentski abonma)

V četrtek, 4. novembra ob 21. 
uri (Invalidski abonma)

V petek, 5. novembra ob 21. uri 
(sindikalni abonma)

V soboto, 6. novembra ob 21. 
uri (abonma za okolico)

V nedeljo, 7. novembra ob 16. uri

Rezervacija vstopnic za vse 
predstave na tel. 734 265 vsak 
dan od 11. do 14. ure. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pričet
kom predstav pri blagajni Kul
turnega doma. Prosimo cenjeno 
občinstvo, da dvigne rezervira
ne vstopnice vsaj petnajst mi
nut pred pričetkom predstav.

PRENOVLJENI
Hotel POŠTA

TRST — Trg Oberdan 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

Grami Hotel 
Toplice-Bled
Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave in razvedrila. Pr
vovrstna domača in medna
rodna kuhinja, odlična vina.

OBIŠČITE

« Park-Hotel«- Gorica
v Novi Gorici - Tel. 21-462, 21-442

Hotel B kategorije z vsemi signal
nimi napravami — 74 ležišč — Ve
lika restavracija s kvalitetno ku- r™~ 
hinjo — Specialiteta mesa na žaru, j 
soške postrvi — Kavama — Lepo — 
urejen vrt s plesom vsak večer, razen ob ponedeljkih — Na Izbiro 
so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni »Pri hrastu* in »Zvezda

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA
TRST — VIA CICERONE 8 

Tel. 38-136, 37-725 
Skladišče: Via del Bosco 20 

Tel. 50010
Telegram: Impexport-Trieste

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goriškem sporazumu
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg z mehko ka
kor tudi s trdo pšenico se je 
nekoliko okrepil, medtem ko za 
koruzo ni nobenega zanimanja. 
Kupčije z rižem letošnjega pri
delka so slabe in prevladuje 
ponudba. Na zelenjavnem trgu 
se cene dvigajo posebno tisti 
zelenjavi in sadju, ki gre se
daj že h koncu, kot so to pa
radižniki, grozdje, breskve itd. 
Za jabolka vlada precej zani
manja, ker računajo, da bo le
tos precej dobra letina. Vinski 
trg je živahen, ker vlada še 
vedno precej zanimanja za vino 
lanskega pridelka. Počasi se po
javlja na trgu tudi že letošnje 
vino, toda prodaja se brez po
sebnega zanimanja. Ker se je 
obiranje oljk precej zavleklo 
se še vedno prodaja samo lan
sko olje, katerega zaloge pa 
gredo h koncu. Cene maslu se 
nižajo, medtem ko so še vedno 
Visoke cene siru. Na trgu z ži
vino je položaj zelo slab, in to 
velja za govejo živino, prašiče 
in tudi za perutnino. Izvedenci 
trdijo, da je temu kriva vest, 
da bo Italija uvozila mnogo ži
vine.

KAVA
TRST. Navajamo cene za kg 

ocarinjene kave. Brazilska ka
va: Pernambuco 3, 17/19 1350, 
Santos Fancy 18 1480; Srednje
ameriška kava: Ekvador extra 
sup 1360, Haiti naravna XXX 
1430, Kostarika 1540; Arabska 
in afriška kava: Gimma 1400, 
Moka Hodeidah št. 1 1430; In
donezijska in malajska kava: 
AP/1 1230, AP special 1280, Rob 
EK/1 3-5 odsto 1220, Rob EK/1 
special 1240, Rob EK/3 10-12 
odsto 1210, Slonokoščena obala 
1160 lir za kg.

LES
TRST. Cene veljajo za av

strijski les, neocarinjen, dostav
ljen na mejo. Smrekov les: I-II 
širok 33-35.000, 0-III 29.000, 0-IV 
28,000, III 27.000, IV 21.000, les

krajših mer od 2 do 350 17 ao[ MLEČNI IZDELKI 

rio 29 .,nn TTT 9n nnn- h™ i«, na svež 980_1020> uležan f050do 29.500, III 20.000; borov les: 
I-II 31-33.000, I-II-III 25-26.000, 
III 18-20.000 lir za kub. meter.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Suh česen 
120—220, erbete 50—88, karčofi 
100—120 (lir za kos), korenje 
36—72, cvetača 48—84, zelje 24 
do 48, čebula 42—60, olupljene 
čebulice 108—140, dišeča zelišča 
150—300, fižol v stročju 120 do 
156, droben fižol 180—300, de
bel fižol 96—144, fižol boby 144 
do 240, gobe 1500—2200, cikorja 
50—88, solata endivija 50—150, 
radič 125—188, melancane 42 do 
72, krompir Bintje 61—65, pa
prika 48—120, paradižniki 24 do 
144, peteršilj 100—150, repa 48 
do 72, zelena 36—108, špinača 
75—125, bučice 60—120, buče 40 
do 60 lir za kg. Banane 242 do 
308, navaden kostanj 50—130, 
maroni 150—350, kaki 36—96, 
jabolka delicious 108—156, hru
ške 138—180, vrste Kaiser 156 
do 192, belo grozdje 156—256, 
črno grozdje 48—108, limone 158 
do 180 lir za kg.

ŽITARICE
ROVIGO. Fina pšenica 6950 

do 7050, dobra merkantile 6750 
do 6850, merkantile 6600—6700, 
uvožena pšenica Manitoba 9550 
do 9600, pšenična moka tipa 
«00» 9100—9300, tipa «0» 8800 
do 9000, tipa «1» 8500—8700, ko
ruzna moka 6100—6200, domač 
oves 4850—5000, 'rumena koruza 
5700—6000, hibridna koruza 4650 
do 4800, uvožena koruza Plata 
4700—4800, uvožen oves 4700 do 
4800, uvožen ječmen 4700—4750 
Ur za stot.

RIŽ
PADOVA. Arborio 17.200 do 

17.600, Camaroli 18:500—18.800, 
Vialone 19.100—19.300, R. B. 
15.600—15.800, Rizzotto 15.600 do 
15.800, Razza 77 16—16.200, Ma- 
ratelli 15.600—15.900. P. Rossi 
14.700—15.000 lir za stot.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol za 60 funtov)
12.10.65 19.10.65 26.10.65 

157 5/8 159 Vi 160 h\
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • • 114 % 114,- 113,%

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . , , fr t 61,50 60,50 60,50
Cin (stot. dol. za funt) ... fr 186,50 181,75 187,50
Svinec (stot. dol. za funt) . . ■. fr 16,— 16,— 16,-
Cink (stot. dol za funt) . . * e 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . , fr 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . fr 77,75 77,75 77,75
Antimon (stot. dol. za funt) . . fr fr 44,- 44,- 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) . fr 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) fr 640,— 630,— 610,—
Bombaž (stot. dol. za funt) fr 30,50 30,38 30,38
Volna (stot. dol. za funt) 173,- 174,— 176,—
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) 43 % 43 % 43,37
Kakao (stot. dol. za funt) . . . 15,86 16,27 15,15
Sladkor (stot. dol. za funt) . . . e 2,10 2,45 2,26

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 440,— 450,— 465,—
Cin (funt šter. za d. tono) . . 1470,— 1432,10 1463,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . fr 111,- 114,- 114,-
Svinec (funt šter. za d. tono) . fr 111,- 113,— 114,-
Kavčuk (penijev za funt) . . . t fr 19 Va 19 “/„ 19 Vi

SANTOS
Kava »Santos D« (kruzejrov za 10 kg) 6100,— 5900,— 5900,—

Pretekli teden so na medna
rodnih surovinskih borzah za
beležili podražitev bakra, svin
ca, cinka, bombaža, volne, pše
nice in koruze ter pocenitev 
cina, živega srebra, jute, kaka
va, kave in sladkorja. Tečaj 
aluminija, litega žele ga in kav
čuka se ni bistveno spremenil.

KOVINE
Cena bakra se je na london

ski borzi komaj opazno pre
maknila. Najvažnejši proizva
jalci rdeče kovine so zdaj že 
četrtič po marcu 1964 navili 
ceno bakru, in sicer tokrat do 
304 funtov šterlingov (proti 
288 f. št. poprej) in do 38 sto
tink dolarja (36 st. dol.) za to
no. Te cene so še vedno za 
kakih 65 odsto nižje od tržnih. 
V glavnih čilskih rudnikih so 
v letošnjem septembru prido
bili 42.922 ton bakra proti 46.566 
ton v avgustu in 37.625 ton v 
lanskem septembru. Na vsem 
svetu pa so septembra proiz
vedli 331.925 ton proti 331.116 
ton v avgustu in 296.084 ton v 
lanskem septembru. Tečaj cina, 
ki je v zadnjem času opazno 
nazadoval kaže težnjo po usta
litvi. Tečaj cinka se v Londo
nu ni premaknil. Londonske za
loge te kovine so upadle na

VALUTE V MILANU
19.10.65 26.10.65

Amer. dolar 623,— 623,—
Kanad. dolar 572,— 572,—
Nem. marka 155,50 155,50
Francoski fr. 127,05 127,05
švicarski fr. 144,25 144,25
Avstrijski šil. 24,10 24,10
Avstral. funt 1383,— 1384,50
Egipt, funt 739,— 746,—
Funt št. pap. 1744,— 1744,—
Funt št. zlat 6375,— 6325,—
Napoleon 6300,— 6275,—
Zlato (gram) 716,— 716,—
Dinar (100) - Trst
drobni 4042 debeli 4042

BANKOVCI V CURIHTJ
26. oktobra 1965 

)A (1 dolar) 
igli j a (1 funt št.) 
ancija (100 n. fr.) 
ilija (100 Ur)
'strij a GOO šil.)
5SR (100 kr.) 
melja (100 DM) 
ilgi j a GOO b, fr.) 
edska (100 kr.) 
zozemska (100 sold.) 119, 
lanija (100 pezet)
'gentina (100 pezov) 
ript (1 eg funt) 
igoslavija (100 din) 
rstralija (1 av. funt)

4,29
12,-
87,—

0,69
16,60
11,—

107,—
8,50

82,50

7,-
1,55
4,90
0,28
9,50

2124 ton, in sicer za 625 ton 
v enem tednu; trenutno so 
naj nižje od julija sem. Cena 
svinca se je v Londonu nekoli
ko dvignila. Izvedelo se je, da 
bo Mehika prisotna na 9. se
stanku mednarodne študijske 
skupine za svinec in cink, ki bo 
v Tokiu. Na tem sestanku bo
do po vsej verjetnosti dosegli 
sporazum med proizvajalci in 
potrošniki. Sestanka se udele
žijo delegacije skoro vseh de
žel proizvajalk in potrošnic teh 
kovin, zastopanih bo 95 odsto 
vseh proizvajalcev.

KAVČUK
Cena kavčuka se je na vseh 

trgih neredno premikala, a se 
v bistvu ni spremenila. Kupči
je so bile na tržiščih slabotne, 
povpraševanja malo. Pošiljke 
iz Indonezije se ne odvijajo 
redno, večkrat beležjo velike 
zamude. Indonezijski kavčuk 
prihaja na zahodne trge po 
zračni poti.

ŽIVILA
Sladkor se je tako na london

skem kakor na newyorškem tr
gu rahlo pocenil. Tudi v Pa
rizu je cena nekoliko padla. 
Tečaj kakava se je v New Yor- 
ku znižal. Odbor za statistiko 
pri mednarodni ustanovi FAO 
ceni svetovni pridelek kakava 
1965-66 na okoli 1,373.000 ton 
proti 1,528.000 ton v zadnji se
zoni. Svetovna potrošnja kaka
va bo po mnenju izvedencev 
dosegla v prihodnjem letu 
1,430.000 ton proti 1,332.000 ton 
letos. Prihodnje leto naj bi v 
Veliki Britaniji pridelali 105.000 
ton kakava (7000 ton več ka
kor letos), v Združenih ameri
ških državah 305.000 ton (20 
tisoč ton več) in v Zahodni 
Nemčiji 155.000 ton (7000 ton 
več). Cena kave se je nekoliko 
znižala.

VLAKNA
Dreyfus Gentili S-P-A. iz Mi

lana poroča da, so se pretekli 
teden začele v Avstraliji draž
be z volno v Brisbaneu. Že od 
vsega začetka so zabeležili ži
vahno prekupčevanje ob ostri 
konkurenci zlasti med kupci 
iz ZDA, vzhodnoevropskih de
žel, Japonske in seveda Av
stralije. Cene so bile približ
no enake, kakor na začetni 
dražbi, ki je bila 11. t.m. v 
Sidneyu. Na dražbi v Geelon- 
gu se je vodila konkurenca v 
glavnem med Američani in Ru
si, vanjo pa so posegli deloma 
tudi Japonci. Tako volna ka
kor bombaž sta se na vseh tr
gih podražila.

do 1100, starinz 820—880, em- 
menthal 790—820, provolone 870 
do 910, gorgonzola 600—620, ita, 
lico 600—630, taleggio 590—610, 
crescenza 540—560 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA

MANTOVA. Klavna živina: 
krave I. 320—350; II. 200—240, 
junci I. 410—350, II. 350—370, 
biki I. 400—450, II. 340—390 te
leta 50—70 kg težka 650—^750, 
70-90 kg težka 580—600, teleta 
čez 90 kg težka 600—650; živi
na za rejo: neodstavljena teleta 
800—900, teleta 70-90 kg težka 
700—750 lir za kg, krave mleka
rice 220—280.000 lir za glavo, 
navadne krave 180—220.000 lir 
za glavo; prašiči: neodstavlje- 
ni prašiči 570, suhi prašiči 25-40 
kg težki 500, 40-60 kg 450, 60-80 
kg 440, debeli prašiči 125-145 kg 
405, 145-160 kg 405, 160-180 kg 
400 lir ža kg.

PERUTNINA IN JAJCA

MILAN. Zaklani piščanci 300 
do 400, zaklane kokoši 500—650, 
zaklane pegatke 950—1050, za
klani golobi 1400—1600. zaklane 
domače pure 600—700, uvožene 
pure 450—500, zaklani domači 
purani 550—650, uvoženi purani 
450—700, žive domače gosi 600, 
zaklane domače gosi 650—750, 
uvožene zaklane gosi 400—420, 
zaklane domače race 570—620, 
zaklani domači zajci s kožo 650 
do 730, brez kože 700—830, uvo
ženi zajci 600—700 lir za kg. 
Sveža domača jajca 31-35, uvo
žena jajca 25-26 lir za jajce.

PAPIR IN LEPENKA

TORINO. Navaden satiniran 
tiskarski papir 15.500—16.500, 
srednje vrste 18—19.500, nava
den pisarniški papir 16—17.500, 
srednje vrste 18.500—20.000, fi
nejši 23—25.000, trikrat klej en 
papir 24.500—27.000, papir za re
gistre srednje vrste 20.500 do 
22.500, finejši 25—26 500, pisem
ski papir srednje vrste 22.500 
do 24.000, finejši 27.000—29.000, 
velina za kopije 43—45.000, ri
sarski papir 49—52.000, bel na
vaden pergamin 19—21000. ex- 
tra 24.500—26.000, srebrn papir 
31—33.000, bel ali barvan na
vaden kartončin 21—23 000, fi
nejši 28.500—31.500, tipa Bristol 
33—38.000, navadna siva lepen
ka 6000—6500 lir za stot.

VINO

MILAN. Rdeče piemontsko 
vino 10-11 stop 710—810, Bar
bera sup. 13 stop. 1080—1130, 
Oltrepo pavese 10-11 stop. 710 
do 810, mantovansko rdeče vi
no 9-10 stop. 680—720, Valpoli- 
cella Bardolino 9-11 stop. 810 
do 860, Soave belo 9-11 stop. 690 
do 860, Raboso 10 stop 695 do 
725. Merlot 10-12 stop. 735—850, 
Reggiano 9-10 stop 710—730, 
modensko vino 11 stop 710 do 
780, belo vino iz Romagne 10 
stop. 680—700, rdeče 10 stop. 
680—700, klasični toskanski 
Chianti 12-13 stop. (1962) 420 
do 520 lir za steklenico, navad 
na toskanska vina 10-11 stop. 
710—760, Aretino belo 10 stop. 
700—710, belo vino iz Mark 9 
do 10 stop. 690—710. rdeče 690 
do 710 lir za stop/stot

OLJE

MILAN. Oljčno olje extra 880 
do 900 lir za kg, fino oljčno olje 
760—780, ratificirano oljčno olje 
735—755, semensko olje iz ze
meljskih lešnikov 440—450, se
mensko jedilno olje 380—390 
lir za kg.

tStm KMEČKE ZVEZE
Položaj kmetijstva na Koprskem

Kmetijska preos&ova - Preveč eksperimentiranja 
Ustaviti treba beg z dežele

Čokolada bo cenejša
Skupina FAO (Prehrambene 

in poljedelske organizacije Zdru
ženih narodov za študij ka
kava) v Ženevi pričakuje spri
čo padca cen za kako na sve
tovnih trgih cenejše čokoladne 
tablice za potrošnike. V svojem 
poročilu napoveduje ta študij
ska skupina nadalje povečanje 
potrošnje čokolade v letu 1966 
za 7 odsto v Združenih drža
vah in za 5 odsto v Evropi. Pri
delek kakovega zrna se bo po 
cenitvi študijske skupine v de
želah Zahodne Afrike zmanjšal 
v sezoni 1965-66 zaradi neugod
nih vremenskih razmer za 19 
odsto. Pričakovano večje pov
praševanje bo pa verjetno kril 
brazilski pridelek, ki bo za 50 
odsto večji, razen tega obstajajo 
še velike zaloge iz leta 1964. 
V Ženevi se na posebni konfe
renci posvetujejo glede ukrepov 
za zajezitev padapočih svetov
nih cen. Strokovnjaki pa ne 
verujejo, da bi pridelovalci do
segli zahtevano določitev mini
malnih cen na 27 stotink do
larja za funt. (n)

Kakor drugod po Jugoslaviji, 
je doživelo kmetijstvo tudi na 
Koprskem (pri čemer mislimo 
ves obalni del severne Istre) 
po zadnji vojni daljnosežne 
spremembe, med njimi pa tudi 
še posebne, krajevne. Poprej 
je bil tod znatno razširjen ko- 
loniat, zlasti v strogo obalnem 
pasu. Precejšnje število kmetij 
je bilo v lasti nekmetov; ob
delovali so jim jih koloni. Ta 
posestva so bila navadno večja, 
medtem ko so se tista v lasti 
neposrednih obdelovalcev čeda
lje bolj drobila. Kriv je bil te
ga običaj razdeljevanja na več 
otrok. Tako so komaj še pre
življala cele družine, zato se je 
pričelo zaposlovanje v indu
striji in drugih nekmečkih po
klicih. Drugod zaposleni so svo
jo zemljo slabo ali komaj še 
obdelovali. Zlasti zemlja v zna
čilnih terasah je ostajala zapu
ščena. Vinogradov na njih niso 
obnavljali. Preostali pravi kmet
je so se ubadali na svoji zemlji 
z vsemi mogočimi kulturami za 
lastno porabo. Za prodajo jim 
ni ostalo veliko. Mimo tega je 
bilo to kmetistvo skrajno kon
servativno. Vendar so zaradi 
goste naseljenosti prihajali na 
trg, v prvi vrsti tržaški, naj
različnejši pridelkimino, grozd
je, sadje, grah, paradižniki, buč
ke, radič itd., zraven pa še 
mleko, maslo, jajca, kokoši in 
v manjši meri klavna živina.

Jugoslovanska uprava je iz
vedla agrarno reformo in raz
delila nekmečka posestva med 
kolone, ki so bili v pretežni 
meri priseljenci ali vsaj njihovi 
potomci, ki so prišli večinoma 
iz Karnije. Ob času optiranja 
so se pretežno odselili in zem
ljišča so ostala zapuščena. Tista, 
ki jih je bilo mogoče obdelo
vati po novem socialističnem 
sistemu, so prevzele nove kme
tijske zadruge, ostale so dodelil 
novim ljudem, ki so prišli naj
več iz no trajne j šib istrskih va
si. Posestva so prešla po dolo
čenem številu let v njihovo 
trajno last. Mogli so jih potem 
tudi prodati zadrugam ali za
sebnim kmetom. Nekateri so to 
storili, mnogi drugi pa so jih 
ohranili, a se zraven zaposlili 
v tovarnah in drugih podjetjih. 
Zemljo so obdelovali samo mi 
mogrede za lastno potrebo. Spet 
drugi so dali svoje zemljišče 
ali posamezne dele v najem 
kmetom ali tovarniškim delav
cem, ki so jim spet služila 
samo za majhne lastne potrebe.

Vzporedno s tem se je nada
ljeval beg mladine z zemlje v 
mesta tudi s starih zasebnih 
kmetij. Ljudje iz bližnjih kra
jev so v večini primerov ostali 
v starih hišah, če pa so našli 
stanovanje v mestu, so jih pre
pustili staršem ali preprosto 
usodi. Tako je ostajalo v vseh na
vedenih primerih leto za letom 
več neobdelane zemlje, za trg 
je pa bilo spet zmerom manj 
pridelkov. Izpad bi bile morale 
nadoknaditi kmetijske zadruge, 
ki pa so zaradi nepoznavanja 
značaja istrske zemlje v začetku 
vse preveč eksperimentirale in 
iskale le tisto, kar bi jim dalo 
kolikor mogoče več hitrega do
bička, Tako so n. pr sadile v 
obnovljenih vinogradih trte, ki 
več rode, opustile pa trte, ki 
so dajale prej daleči znani in 
cenjeni refošk. Zdaj ga je za
radi tega mogoče dobiti samo 
še pri nekaterih starih zaseb
nih vinogradnikih. Med sadni
mi vrstami so se oklenile le 
raznih breskev, medtem ko so 
ostale vrste prezrle in prav ta
ko tudi razno drugo sadje, n. pr. 
nekoč tako sloveče črnokalske 
hruške. Zaradi negotovosti spo
mladanskega vremena so priče
le opuščati tudi pridelovanje 
prej prav tako znanega ranega 
istrskega graha.

V času, ko še ni bilo mogoče 
videti nadaljnjega razvoja, je 
nastala predelovalna industrija, 
konzervna, naj večja v okviru 
izolskega kombinata «Delamari- 
sa». Zaradi postopnega zmanj
šanja pridelkov si je morala 
ta industrija iskati surovine 
čedalje bolj bolj v drugih kra
jih vse do Makedonije. Prav 
tako so postala tudi obalna 
mesta v nekaterih vrtnih in 
njivskih pridelkih odvisna od 
dovoza od drugod. Gospodarska 
reforma je tako privoze zaradi 
podražitve prevoza hudo obre
menila in ustvarila potrebo po 
obnavljanju domačih virov. Ta
ko je nujno nastala potreba 
jo reformi v istrskem kmetij
stvu, enako v zadružnem kakor 
v zasebnem. Nova težnja je za

to zaustavitev nadalnjega bega 
ljudi s kmetij. Uspeh je seveda 
odvisen od pogojev, ki naj kme
tijstvo stimulirajo. Glavna sta 
mala mehanizacija in speciali
zacija. Treba je omogočiti na
bavo potrebnih strojev in opu
stiti pridelovanje vsega mogo
čega, pri čemer za trg ne ostane 
veliko. Tako bi pridobili ljudi, 
da se oklenejo svoje zemlje, 
kar je potrebno tudi zaradi 
tega, ker so se obeti za nova 
zaposlevanja v industriji in dru
god z reformo znatno skrčili.

R. G.

Sovjetsko zanimanje 
za italijansko 

perutninarstvo

Na 15.000 kv. m površine bo 
od 4. do 3. decembra na pa- 
dovanskem sejmišču 4. medna
rodna razstava žlahtnih vrst 
perutnine (puranov, pegatk, go
si, rac in zajcev) in proizvodov 
ter opreme za perutninarstvo. 
V okviru razstave bo tudi vrsta 
predavanj in strokovnih sre
čanj, ki se jih bodo letos pr
vič udeležili tudi Sovjeti. Ti 
se namreč zelo zanimajo za ita
lijansko perutninarstvo in za u- 
deležbo na padovanskem sejmu 
je zaprosil sam ravnatelj znan
stvenega zavoda za raziskova
nje živalskega sveta dr. L. Wei- 
zman. Na razstavi bodo prikazali
3.500 živali, lani jih je bilo
2.500 .Lansko razstavo si je o- 
gledalo 14.333 italijanskih in 
inozemskih operaterjev.

Prezgodnje
krizanteme

Cvetličarji na ligurski obali 
so v veliki zasuti zaradi pre
naglega cvetenja krizantem. Na 
trg v San Remu prihajajo vsak 
dan znatne količine krizantem, 
tako n. pr. po 1.600 košar s 150 
komadi, ki pa jih le s težavo 
prodajajo. Zlasti odvoz iz po
krajine je slab, ker se krizan
teme na daljši poti ne ohra
nijo Kupčije so torej pičle, a 
cene se sučejo takole: krizante
mam «extra» od 800 do 1.200 
lir za 10 komadov, prvovrstnim 
od- 400 do 700, cenenim pa od 
200 do 300. Teh zadnjih sploh 
ne pošiljajo iz San Rema.

čeprav se je v zadnjih dneh 
vreme na ligurski obali precej 
ohladilo in so pred dnevi zabe
ležili v San Remu naj višjo tem
peraturo v senci 17 stopinj, je 
cvetenje že preveč napredovalo, 
da bi lahko morebitno ugod
nejše vreme še kaj pomagalo, 
Kot je znano, potrebuje krizan
tema za pravilno rast in cvete
nje oblačno in vlažno vreme.

Na trgh San Rema se po za
ključku rednega dnevnega pro
dajnega urnika krizanteme kar 
razprodajajo po izredno nizkih 
cenah, saj se hočejo prideloval
ci in trgovci na vsak način iz
nebiti zalog. Cvetličarji bodo 
spričo takšnega stanja letos go
tovo utrpeli znatno škodo in ni 
izključeno, da bodo prihodnje 
leto skrčili posajene površine.

TRŽAŠKI CVETLIČNI trg je 
dobro založen s krizantemami. 
Krizanteme najboljše vrste 
«turne« stanejo 250 do 350 lir 
komad, manjše takoimenovane 
«goriške» pa 150 do 200 lir.

Živinoreja v Beneški Sloveniji
Iz opisa razvoja živinoreje 

v Beneški Sloveniji in Reziji, 
katerega je priobčil list »Ma
tajur«, je razvidno, da v on- 
dotnem hribovskem predelu re
ja domačih živali nazaduje, in 
sicer v orvi vrsti zaradi težav 
pri izkoriščanju pašnikov ter 
uporabe že zastarelih načinov

rejo sploh, vendar sami tega 
ne morejo.

Iz popisa živine v nižinsko- 
gričevnatih predelih iz 1. 1961 
lahko ugotovimo, da je bilo te
daj na omenjenem področju 
10.605 glav goveda, 465 konj, 
3.563 prašičev, 910 ovac in 1.363 
koz V hribovskih predelih pa

reje. živinorejci bi radi moder- so zabeležili naslednje število 
nizirali hleve in naprave za | živali:

govedo konji prašiči ovce koze
Šempeter Slovenov 766 65 255 32 17
Dreka 466 3 182 111 11
Grmek 474 18 174 230 23
Srednje 559 19 187 298 41
Sovodnje 746 21 252 170 30
Podbenesec 1.422 33 424 222 121
Praprotno 656 50 389 86 10
Tipana 1.262 1 275 310 215
Brdo 987 1 62 390 84
Sv. Lenart 640 41 ■ 278 190 38
SKUPAJ 7.969 252 2.478 2.048 590
Skupaj v nižinsko-gričevnatem in hribovskem področju

18.574 6.051 2.958 1.953

Proizvodnja marmorja zaostaja
Posledica krize v gradbeništvu

R IJ E K A . Jugoslavija
Jadrolinija je letos uvedla novo progo iz Trsta ln Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Fort Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju — 
m/l »DALMACIJA« in »ISTRA«. — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji »V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degli Abruzzi 1, Trst
s—m s----  -  ----$ s — spsgg:®*

Lansko leto je italijanska in
dustrija marmorja izvozila v 
tujino samo četrtino svoje pro
izvodnje (marmorja, granita in 
podobnih proizvodov), do čim je 
tri četrtine proizvodnje posta
vila na notranji trg. Marmor, 
postavljen na notranji trg, 
vštevši količino uvoženega mar
morja, so uporabili v razmerju 
20 odsto za spomenike, razna 
civilna, cerkvena in pokopališč- 
na dela, a ostalih 80 odsto v 
gradbeni stroki. V drugih be
sedah, od 2 milijonov ton lan
ske proizvodnje, od katere je 
treba odšteti 500.000 ton, name
njenih izvozu, nadalje prišteti
138.000 ton uvoza in spet od
šteti 328.000 ton, uporabljenih 
za spomenike in podobno, je 
gradbena stroka vsrkala 1 mi
lijon 310.000 ton.

Predvidevanja 
za bodočnost

Organizacija Assomarmi in 
Ugima napovedujeta, da bo de
javnost gradbene industrije vse 
do konca 1967. leta upadla in 
šele l. 1868 spet napredovala, 
ako bo vlada ugodila zahtevam 
podjetnikov.

Glede proizvodnje menijo,, da 
se bo v letih 1965-1967 znižala 
do 1,300.000 ton, torej za 35 
odsto v primerjavi z lansko, 
a količina marmorja za grad
beništvo naj bi v tem času 
skrčila sorazmerno z zmanjša
njem gradnje, in sicer od 1 mi
lijona 310.000 ton v 1. 1964 na
440.000 ton v 1. 1967, torej za 
66 odsto!

Nižanje marmorne proizvod
nje bosta v prihodnjih letih 
zavirala na eni strani pospeši
tev izvoza, na drugi pa krčenje 
uvoza; izvoz bi se moral po 
cenitvah strokovnjakov povzpeti 
od lanskih 500.000 ton na 640 
tisoč ton 1. 1967 ali za 28 odsto, 
uvoz pa naj bi zdrknil od lan
skih 138.000 ton na 108.000 ton, 
kar pomeni za 15 odsto.

Vprašanje 
delovne sile

V marmorski stroki je zapo
slenih nad 51.000 delovnih moči 
v industriji in okrog 15.000 v 
obrtnem sektorju. Znižanje pro
izvodnje bo gotovo hudo pri
zadelo tudi delovne kadre. Pre
vladuje mnenje, da se bo zapo
slenost v industriji znižala za 
27 odsto, tako bi bilo v njej 
zaposlenih 1. 1967 le še 37.500 
oseb. Krčenje zaposlenosti bo

pospešil tudi načrt za mehani
zacijo, s katerim si podjetniki 
nadejajo zmanjšati visoki de
lež, ki ga predstavljajo stroški 
za delovno silo pri oblikovanju 
končnih cen proizvodov mar
morne industrije (ta delež se 
suče pri 60 do 70 odsto, kakor 
tudi zavreti- višanje plač (te so 
se v petletjiu 1961-1965 povzpele 
za 85 odsto).

Kaj zahtevajo 
podjetniki od vlade

Pri organizacijah Assomarmi 
in Ugima so mišlenja, da bi 
lahko osrednje vladne oblasti 
s primernimi ukrepi sprva po
magale zavirati nižje proizvod
nje, kasneje pa uspešno poma
gati do ponovnega razmaha 
vse marmorne industrije. Ti 
ukrepi bi bili naslednji:

1) uveljavitev državne finan
čne podpore za učinkovito pro
pagando v tujini (z namenom, 
da se poveča izvoz), zlasti gle
de na dejstvo, da marmorna 
industrija ne uvaža surovin in 
teži njen primanjkljaj le na 
prebitek notranje trgovinske bi
lance;

2) preosnova celotnega siste
ma urejanja socialnih in drugih 
prispevkov, ker so v sedanjem 
številna protislovja. Na osnovi 
sedanjega sistema se namreč 
posamezni prispevki zaračunajo 
na podlagi plač uslužbencev, 
spričo tega obstojijo v različ
nih sektorjih marmorne indu
strije velike razlike, tako so 
zlasti obremenjeni tisti sektorji, 
kjer je delež stroškov za delov
no silo pri oblikovanju končnih 
cen naj višji;

3) razveljavljene določbe, po 
katerih se smatra marmor pri 
gradnji stanovanj za luksuzen 
material. Na spisku značilnosti, 
ki so pri vsakem stanovanju 
potrebne, da se to smatra za 
luksuzno (ministrski odlok od 
4. 12. 1961, o katerem smo že 
poročali v »Gospodarstvu« le
tos poleti) je namreč marmor 
označen kot luksuzni material 
v skoro enaki meri kot 1. 1950, 
dočim ni na tem seznamu dru
gih proizvodov, ki so večkrat 
celo dražji od samega marmor
ja, razen tega pa jih izdelujejo 
z uvoženimi surovinami ali kar 
uvažajo; pripomniti je treba, 
da je marmor, ki ga uporablja 
italijanska gradbena industrija 
izključno domače proizvodnje;

4) državno financiranje po 
ugodnih pogojih

..GOSPODARST VO"

Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa D, tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 40.—. 
Naročnina: letna 130(1 lir, polletna 
700 lir Pošt tek rač »Gospodar 
stvon št 11-9390 Za Jugoslavijo 
letna 1800 din, polletna 900 din. 
Naroča se pri ADI7, Državna za 
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek rač 600 14-603 86 za 
ostalo inozemstvo i dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr Lojze Berce 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) Trst, Ul Montecchi 6

A V TO PR E VOZNI S KO 

PODJETJE

A. POŽAR
TRST - VIA BOCCACCIO, 3 

Tet 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Pe 
strežba hitra. — Cene ugodne

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d'Aosta N. 180 let. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

TRANS-TRIESTE Soc a r. L

TRST - TR1ESTE, Via Donota 3 • Tel 38-827,31-906,95-880

UVAŽA vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne (!KA1 in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

SP10SNA
PLOVBA
PIRAN

I Irr

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN - JU ZNA AMERIKA

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo 
derr.imt tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, felexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu

JnixAXJuA6fia Kopzh
mednarodna špedicija in transport

KOPER TELEF. 21-830 TELEX 03517 

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 • Tel. 37-823

M

Dodajanje ledu in vskladiščenje Blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih m razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Uestisce i servtzi merci e passeggeri sulle Unee:

ADRIATICU — N OKU EUKUPA (servisno celere ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni J giorni 

ADRIATICU - NORI) AMERICA (Norih ol Hatteras) 
partenze ogni i(j giorni

ADRIATICU SUU AMERICA
partenze ogni 80 giorni 

ADRIATICU - LKVANTE
partenze ognt ( giorni

ADRIATICU - IRAN - iRAtJ
partenze ogni it giorni 

ADRIATICU - INI11A - PAKISI AN - BURMA 
partenze ogni 'it gtornt 

ADRIATICU - KSTKEMU OK1ENTK
partenze ogm 30 gtornt 

ADRIATICU - GOLFU MESSICO
partenze ogni ‘it gtornt

con 57 moderne e rapide navi. 66K cuccette e 372.239 B.R.T,

La »JUGO LINIJ A« accetta ti crasporto di merci anche to 
porti fuori delle iinee reeolar

3 ' '

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
— tJUGOLINIJA* RIJEKA —


